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Pred nami je nova številka časopisa Stran, 
sicer srednjeveško ime za Kromberk, v 
kateri je predstavljen utrip dogajanja v 
naši krajevni skupnosti. Konec lanskega 
leta ste krajanke in krajani Kromberka 
in Lok izvolili nove člane Sveta krajev-
ne skupnosti. Novi svet je mešanica ve-
teranov iz prejšnjega mandata in novih 
članov, ki si bodo skupaj prizadevali za 
realizacijo ciljev in aktivnosti, ki smo si 
jih začrtali ob nastopu mandata. 
Pomemben doprinos našemu oko-
lju, na katerega sem še posebej pono-
sen in je plod dolgoletnih pogajanj in 
usklajevanj, je dokončanje razširitve 
pokopališča pri sveti Trojici, kjer smo, 
v sodelovanju z Mestno občino Nova 

Športno in turistično društvo je v sodelova-
nju s KS Kromberk-Loke 16. junija 2018 
organiziralo krajevni praznik na parkirišču 
ob cerkvi Marije Tolažnice v Kromberku. 
Pripravili smo predstavo za otroke, nastop 

Drage krajanke in spoštovani sokrajani Kromberka in Lok!
Gorica, udejanjili pomemben projekt 
za naš okoliš in pridobili lepo število 
novih grobnih polj. Ob tej priložnosti 
najavljam, da imamo v načrtu še zasa-
ditev dreves in ozelenitev, da bodo nove 
površine, skupaj z obstoječimi, tvorile 
zaključeno celoto in nam vzbujale ob-
čutek miru in spokojnosti.
Izpostavil bi tudi ureditev otroškega igri-
šča ob župnijski cerkvi Marije Tolažnice, 
ki smo ga asfaltirali. Nova pridobitev bo 
namenjena ekipnim in družabnim igram, 
služila pa bo tudi kot prostor za druženje 
in organizacijo zabavnih prireditev ter 
kulturnih dogodkov za vse generacije.  
Tako kot vsako uspešno podjetje pot-
rebuje tudi krajevna skupnost za svoje 

uspešno delovanje vzajemno sodelo-
vanje krajanov in predstavnikov Sveta. 
Vaše pobude nam veliko pomenijo in 
so vedno dobrodošle. Vabljeni, da nam 
jih pošljete po pošti ali posredujete na 
el. naslov ks.kromberk.loke@siol.net. 

Dragi sokrajani, ob prazniku naše kra-
jevne skupnosti vam iskreno čestitam in 
vas vabim na praznovanje, ki ga v sode-
lovanju s Športnim in turističnim dru-
štvom Kromberk-Loke organiziramo v 
soboto, 22. junija 2019, ob 19. uri na 
športnem igrišču ob Domu kulture.

Robert Golob, predsednik Sveta 
Krajevne skupnosti Kromberk-Loke

Krajevni praznik 2018

otrok iz vrtca Čriček, nastop akrobatske 
skupine Twist, bogat srečelov, turnir v od-
bojki na mivki in nogometu, bogato po-
nudbo hrane in pijače ter pester kulturno- 
umetniški program. V sklopu praznika 

smo namenu predali novo razsvetljavo v 
Športnem parku Kromberk-Loke. Sledila 
je večerna zabava z ansamblom 7šrit. Na 
prazniku je zavod Lepi cajti predstavil lo-
kalno sladico iz vrtnic.

Miloš Grilanc
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Glasilo STRAN prejema 
brezplačno vsako gospodinjstvo 
v KS Kromberk-Loke.

Na lokalnih volitvah smo krajani Krom-
berka in Lok izvolili novi Svet krajevne 
skupnosti za obdobje 2018-2022. Na 
konstitutivni seji, ki je potekala 17. de-
cembra 2018, so člani sveta izvolili nove-
ga/starega predsednika Roberta Goloba.
Svet Krajevne skupnosti Kromberk-Lo-
ke sestavljajo: 
V volilni enoti 1, ki zajema naselji Loke 
in Kromberk (Ulica Vinka Vodopivca od 
št. 49 do 111, neparne št. in od 60 do 
154, Breg, Grajska cesta, Med trtami, 
Panovška cesta, Industrijska cesta, Vodo-
vodna pot, Podrob): Damijan Winkler, 
Žarko Leban in Aleš Pavlin.
V volilni enoti 2, ki zajema Ulico bratov 
Hvalič in Iztokovo ulico: Janez Cuznar,  
Sonja Maras Gruntar in Urška Ščuka Buršič.

Drage bralke in dragi bralci, po enoletnem pre-
moru je pred vami junijska številka krajevnega 
glasila Stran. Za nami so lokalne volitve, ki so v 
uredništvo glasila in v Svet krajevne skupnosti pri-
nesle nekatere novosti. Kljub spremembam pa si 
v uredništvu želimo, da bi krajevno glasilo ohra-
njalo tradicijo, a obenem tudi raslo in se bogatilo. 
Pod to številko glasila se prvič podpisujem kot 
odgovorna urednica. Z veseljem, a tudi s kanč-
kom zaskrbljenosti sprejemam to vlogo. Vendar 
Kromberk je tudi moj kraj, zato se nadejam, 
da bom preko te naloge spoznala prijetne ljudi 
in začutila pravi utrip kraja. Ob tej priložnosti 
pa bi se rada tudi iz srca zahvalila nekdanjima 
urednicama Urški Testen in Mirandi Pavšič ter 
lektorici Katarini Vuga, ki so mi pomagale pri 
prvih korakih v uredništvu.
Tokratna izdaja povzema celoletno dogajanje 

AKTUALNO

Novi Svet Krajevne skupnosti Kromberk-Loke

V volilni enoti 3, ki zajema naselje Krom-
berk (Ulica Vinka Vodopivca od 2 do 47 
in od 48 do 58, parne št., Borštnikova 
ulica, Ulica Toma Brejca, Kekčeva pot, 
Pri Hrastu, Pod Škabrijelorn, Damber, 
Pavšičevo naselje, Varda): Robert Golob, 
Meta Mačus in Marko Brezavšček.
Na prvi seji  je Svet predstavil področ-
ja delovanja, ki jim bo namenil največji 
poudarek. V ospredju je zagotavljanje 
prometne varnosti, realizacija začetih 
projektov, urejanje in vzdrževanje jav-
nih površin in ekoloških otokov, trud za 
zagotavljanje več sredstev iz proračuna, 
boljša informiranost krajanov ter nada-
ljevanje in nadgradnja kulturnega pro-
grama v Domu kulture.
Na naslednjih dveh sejah so obravnavali 

investicije, ki so odprte in za katere si 
svet prizadeva, da bi se zaključile v čim 
krajšem času. Te vključujejo dokonča-
nje druge faze pokopališča pri sv. Tro-
jici (mrliška vežica), dokončno ureditev 
športnega igrišča, pokopališča v Lokah, 
prometno ureditev v Ulici bratov Hva-
lič, izvedbo fekalne in meteorne kanali-
zacije od blokov Med trtami do pokopa-
lišča na Ulici Vinka Vodopivca.
Svet si je tudi zastavil prioritete za man-
datno obdobje 2018-2022, med kate-
rimi so ureditev povezovalne ceste od 
semaforja na solkanski obvoznici proti 
Kmetijsko-gozdarskemu zavodu, uredi-
tev dostopa v naselje Varda, Pavšičevo 
naselje, Podrob, izgradnja pločnika od 
križišča pri nekdanjem MIP-u do križišča 
pod gradom, širitev in asfaltiranje ceste v 
Lokah, ureditev parka Boršti (za vrtcem 
Čriček), izravnava in preplastitev cestišča 
v zaselku Bonetovšče-Fajdigovšče in umi-
ritev prometa na ovinku pri uvozu k ve-
terinarskemu zavodu. Seveda pa je reali-
zacija vseh omenjenih projektov odvisna 
predvsem od posluha mestne občine.
Svet krajevne skupnosti pozdravlja svo-
je krajane in si za naslednje mandatno 
obdobje želi predvsem dobro medse-
bojno sodelovanje, čim večjo vpetost 
Kromberčanov in Ločanov v krajevno 
dogajanje ter strpnost in posluh za širše 
potrebe naše krajevne skupnosti.
Vsi člani sveta se krajanom zahvaljuje-
mo za zaupanje in upamo, da ga bomo s 
svojim delom tudi upravičili.

Člani Sveta KS
Foto: Evgen Šuligoj, Foto-Forma.si

Člani novega Sveta KS: v prvi vrsti z leve proti desni Robert Golob, Žarko Leban, Urška Ščuka 
Buršič, Damijan Winkler, Sonja Maras Gruntar. V drugi vrsti Marko Brezavšček, Meta Mačus, 
Janez Cuznar, Aleš Pavlin.

Ob izidu
in zagotovo boste v njej našli obilo zanimivega 
branja. Verjamem, da se bo v naslednjih mese-
cih zgodilo veliko pomembnega v naši krajev-
ni skupnosti. In prepričana sem, da v svojem 
vsakdanu opazite in doživite precej stvari, ki bi 
bile pomembne za širšo javnost, zato prijazno 
vabim vse krajane, da kolikor je mogoče sode-
lujejo pri nastajanju časopisa.
Naslednja številka bo izšla v decembru 2019. K 
sodelovanju vabimo NOVE DOPISNIKE, pred-
vsem tiste, ki ste pripravljeni pisati o aktualnih 
dogodkih v naši krajevni skupnosti. Iščemo tudi 
ugankarja, ki bi pripravljal križanke ali sesta-
vljanke za zadnjo stran glasila. Svoje prispevke za  
decembrsko številko oddajte do 30. oktobra 2019 
na naslov uredništva ali po elektronski pošti:  
glasilo.stran@gmail.com ali na 041 867 213. 

Urška Ščuka Buršič, urednica
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Uspelo je. Še pred dobrim letom je 
bilo območje pokopališča ob cerkvi 
sv. Trojice v neurejenem stanju, 
kakršno je ostalo po nekaterih infra-
strukturnih posegih elektro naprav in 
plinovoda. Na skrajni vzhodni strani 
je potekala ozka in neurejena pove-
zovalna cesta med ulico Pri hrastu in 
Vodopivčevo ulico. Območje kot pro-
storska enota je zdaj skoraj dokončno 
urejeno, razpoložljiv je tudi še prostor 
za kasnejšo poslovilno vežico, s tem 
pa bo pokopališče v celoti funkcio-
nalno zaključeno.

Na pokopališču pri sv. Trojici je zače-
lo primanjkovati grobnih polj že pred 
tridesetimi leti. Prve resne aktivnosti 
za razširitev pokopališča so se v Krajev-
ni skupnosti Kromberk-Loke pričele v 
letu 2008. Čez dve leti je bila izdelana 
prva idejna zasnova, ki je v glavnem 
že obsegala območje v sedanjem obse-
gu pokopališča. Ker pa zemljišče še ni 
bilo odkupljeno in niso bila zagoto-
vljena finančna sredstva, potreba po 
novih grobnih mestih pa velika, je ob 
vsesplošnem razumevanju Mestna ob-
čina Nova Gorica pričela z napornim 
odkupom zemljišča, Krajevna skupnost 
Kromberk-Loke pa z iskanjem mest za 
pokope. Ponudila se je rešitev za žarne 
niše na vmesnem zidu med zgornjo in 
spodnjo poljino pokopališča. Po izde-
lanih projektih in gradbenem dovolje-
nju je bila prva faza realizirana v letu 
2011/2012, druga faza, južno od starega 
stopnišča, za kar že obstaja dovoljenje, 
pa še ni realizirana, ker še niso izkori-
ščene vse žarne niše; nadaljevalo pa se je 
s celotno razširitvijo pokopališča, kot jo 
omogoča razpoložljiv prostor. Izveden je 
bil odkup zemljišča, v letu 2014 pa tudi 
začetek projektiranja končnega obsega. 
Ločeno je Mestna občina reševala tudi 
povezovalno cesta med ulico Pri hrastu 

AKTUALNO

Pokopališče ob sveti Trojici

in Vodopivčevo ulico, ki je bila sicer 
vključena v celovito rešitev, v naravi pa 
realizirana že malo pred pričetkom raz-
širitve pokopališča. 
V nadaljevanju projektnega načrtova-
nja je bila v glavnem privzeta rešitev 
iz idejne zasnove, potrebno pa je bilo 
upoštevati tudi še vse druge zahtevne 
elemente prostora – visoko napetostno 
omrežje z jamborsko trafo postajo in 
potek vkopanega visokotlačnega plino-
voda. V program se je za rešitev elektro 
naprav zelo zavzeto vključila in ga rea-
lizirala Elektro Primorska, visokotlačni 
plinovod pa je moral ostati na svojem 
mestu, zato ga je bilo potrebno upošte-
vati pri novem načrtovanju. Gradbeno 
dovoljenje za razširitev pokopališča je 
bilo izdano sredi preteklega leta, na kar 
je Mestna občina Nova Gorica pridobila 
izvajalca; gradbena dela so se z izbranim 
izvajalcem Ginex d.o.o. pričela v jese-
ni, zaključila pa konec marca letos. V 
sklop končne funkcionalne zaključeno-
sti je bila naknadno vključena še javna 
razsvetljava in hortikulturna zasaditev 
prostih površin.
Zdaj, ko je že razvidna celovita pro-
storska ureditev, lahko ugotovimo, da 
je rešitev, tudi kot arhitekturna zasno-
va, lepa, funkcionalno popolna in bo 
zadovoljevala potrebe za daljše časovno 

obdobje. Posebnost je tudi izjemno do-
miselna neposredna notranja povezava 
med starim in novim delom pokopa-
lišča, ki se je zdela skoraj neizvedljiva, 
pa tudi vse druge povezave za dostop z 
obeh ulic, po stopniščih in po klančinah 
za invalide. Privlačen videz dajejo tudi 
domiselni ograjni elementi med posa-
meznimi poljinami na različnih višin-
skih nivojih.
Gradnja je bila zelo zahtevna zaradi 
nagnjenosti terena, zato je bilo treba 
zgraditi distančne zidove in ustrezne 
komunikacijske povezave. Pomembne 
so tudi navezave na obstoječe cestno 
omrežje, zagotovitev parkirišča z dosto-
pom iz ulice Pri hrastu, do ekološkega 
otoka ob Vodopivčevi ulici in do eko-
loškega otoka ob parkirišču za potrebe 
pokopališča in posebej za okoličane.
Skupna površina razširjenega pokopali-
šča znaša okrog 4.700 m2; za pokopa-
liški del so nastali štirje višinski nivoji, 
preostali del proti severovzhodu, ki ga 
omejuje plinovod, pa je izrabljen za 
parkirišče in zelenico. S 26 parkirnimi 
mesti je rešeno tudi parkiranje za stari 
del, ki svojega parkirišča praktično ni 
imel. Med parkiriščem in starim delom 
pokopališča je prostor za kasnejši poslo-
vilni objekt.
Z razširitvijo pokopališča je prido-
bljenih okrog 45 enojnih grobov, 50 
dvojnih grobov in 270 žarnih niš, torej  
okrog 365 novih pokopnih mest. Večje 
povpraševanje je po enojnih grobovih, 
kar je glede na potrebe po določilih pro-
jekta možno spremeniti, sicer pa so talni 
grobovi tudi za žarne pokope.
Za Krajevno skupnost Kromberk-Loke 
in Mestno občino Nova Gorica je glavni 
del zelo zahtevnega projekta zaključen 
in dana je možnost, da se po zagotovitvi 
sredstev zgradi še poslovilni objekt in se 
tako zaokroži ta pomembni projekt. 

Franc Pintar, tekst in foto
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Prispevek o žgoči problematiki naše 
soseske - Ulice bratov Hvalič v 23. 
številki STRAN-i se zaključuje z 
ugibanjem o verodostojnosti obljub 
MONG-a, saj so pogovori potekali v 
predvolilnem času.
Ustrezne občinske službe so pridobile 
študijo o izpostavljenih problemih, po-
sledično še elaborat del, ki bodo zagota-
vljala prometno varnost stanovalcev, saj 
je naša ogroženost iz dneva v dan večja, 
ker se promet občutno povečuje. Elabo-
rat je še vedno v obtoku, odprt za pri-
pombe in predloge stanovalcev. Posame-
zni strokovnjaki s področja gradbeništva 
so se hitro odzvali, pripravili so pobude 
za optimalne rešitve, upoštevaje načrt iz 
leta 1979, in jih posredovali pristojnim.
Pred kratkim so bile zaključene geodet-
ske meritve na levi strani GPS (glavne 
prometne smeri), tako zdaj pričakujemo 
tako še na desni, vse do potoka. Delo 
naj bi bilo zaključeno do konca leta, ko 
bodo evidentirana tudi odstopanja in 
odločitev občinskih služb o nadaljnjih 
ukrepih. Na soočenjih z lastniki parcel 
so bili trije naprošeni za znižanje živih 
meja ob cesti na višino 70 cm, ker zaradi 
klančine ovirajo preglednost voznikom.
KS Kromberk-Loke je v januarju posta-
vila tri prepotrebna prometna ogledala 
za preglednost ob vključevanju na GPS, 

Rojstni kraj Kromberk
V današnjem času se naši malčki rojevajo 
v porodnišnicah in je že zelo velika red-
kost, da bi imeli koga med nami, ki se 
je rodil v Kromberku. Mamica Mojca in 
očka Primož sta se odločila, da bo njun 
Tian uzrl luč sveta v Kromberku. Novega 
Kromberčana smo dobili 10. maja 2019. 
Želimo mu veliko zdravja in sreče.

ur

AKTUALNO

Naša ulica in mi 
(nadaljevanje) 

MONG je namestila prometna znaka za 
omejitev hitrosti in prikazovalnik hitrosti.
Ker se ljudje odzivamo le z negativno 
kritiko, je omejitev hitrosti 30km/h 
vznemirila številne stanovalce. Ukrep 
je zakonit in prav je, da ga spoštujemo. 
Bolj bi nas morali skrbeti posamezni 
vozniki, ki brezglavo drvijo s trikratno 
prekoračitvijo dovoljene hitrosti.
To sta pridobitvi ulice v preteklih me-
secih. Naša pričakovanja so realna, vsi 
formalni pogovori vlivajo optimizem, a 
kaj, ko birokracija pogosto nerazumno 
omejuje želje in potrebe stanovalcev.
Kaj pa mi, stanovalci?
Spodbude k urejanju soseske tam, kjer 
to lahko postorimo sami, so ostale bolj 
na papirju.
Zasebno zemljišče na vhodu v ulico 

čaka lastnika, da ga očisti do konca, 
prav tako tisto na vrhu glavne prometne 
smeri. Bo morala zopet posredovati in-
špekcijska služba?
Ekološki otoki mečejo slabo luč bolj na 
uporabnike kot vzdrževalce. Opozorilne 
table nekatere motijo in grozijo z odstra-
nitvijo, večji kosi kartona se odlagajo na 
manj vidna mesta za zabojnike, prav tako 
plastenke z odpadnim oljem (kot da ne 
hodimo v Mercator), ne zmoremo pobra-
ti odpadka na tleh in podobno. Še vedno 
si posamezniki dovoljujejo odlagati vrtne 
odpadke, drevnino ali zelenjavo na jav-
no površino ob koncu ulice, češ saj tam 
segnije, kot uporabiti ustrezen zabojnik.
Na seji občinskega Mestnega sveta je ug-
ledna in spoštljiva svetnica opozorila na 
katastrofalno sliko ekoloških otokov in 
spodbudila pristojne k uvedbi nadzora nad 
uporabniki z besedami: »Ljudje so svinje!«
V razmislek vsem! 

Sonja Maras Gruntar

Omejitev hitrosti Naša ulica - naše ogledalo, foto ur

Skupinski posnetek na mestu, kjer je nekoč stala cerkvica

Tradicionalni križev pot k sv. Katarini
7. aprila 2019, na peto postno ali tiho nedeljo, smo se župljani župnije Kromberk 
tudi letos podali na že tradicionalen križev pot k sv. Katarini. Kot vedno, smo pot 
začeli pri cerkvi Marije Tolažnice ter jo ob premišljevanju Jezusovega trpljenja nada-
ljevali po ožjih in širših stezicah vse do vrha, kjer je nekoč stala cerkev sv. Katarine. 
Razšli smo se s hvaležnostjo, da nam dežne kaplje niso preveč ponagajale in da je bila 
hkrati to tudi lepa priložnost za druženje in povezovanje med župljani Kromberka.

Mateja Mozetič, tekst in foto

Miranda in Tian
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Športno in turistično društvo Kromberk-Loke 
nadaljuje s pestro paleto aktivnosti tudi v letu 2019

DOGODKI

Celodnevni ribji piknik s kopanjem za člane ŠTD Kromberk -Loke
10. junija 2018 smo člani našega društva izvedli ribji piknik na slovenski obali. Z 
avtobusom smo se peljali do Izole, kjer smo se vkrcali na ribiško barko Zlatorepka. 
Plovba ob slovenski obali in kopanje v zalivih je minilo v prešernem vzdušju. Prijetno 
utrujeni smo se vrnili v Kromberk v poznih večernih urah.

Nastop na prazniku frtalje v Rožni 
Dolini
23. junija 2018 se je ekipa ŠTD Krom-
berk-Loke udeležila praznika frtalje v 
Rožni Dolini. Sodelovali smo na tekmo-
vanju v pripravi frtalje in osvojili 2. mes-
to med desetimi prijavljenimi ekipami. 
Čestitke naši ekipi za pripravo lokalnih 
kulinaričnih dobrot. Še bomo prišli.

Nastop na prazniku polente v Ozeljanu
8. julija 2018 smo sodelovali na prazniku 
polente v Ozeljanu. Naša ekipa je sodelo-
vala v tekmovanju v pripravi polente. S 
člani sosedskega društva smo še bolj pog-
lobili že tako dobre prijateljske odnose.

Okrepčevalnica med trtami
7. in 8. septembra 2018 smo v ŠTD Kromberk-Loke ponovno organizirali ponudbo 
hrane in pijače na Rallyju Nova Gorica. Pripravili smo pestro ponudbo hrane in 
pijače v vinogradu pod kromberškim gradom. Člani našega društva so pomagali or-
ganizatorjem pri pripravi trase rallyja in čiščenju okolice po prireditvi. 

Iskrena zahvala podjetjem in obrtnikom za denarni prispevek STRANI:

Apia d.o.o. • Parcom d.o.o. • Peloz d.o.o. • Avto Inn d.o.o. • Ekotes d.o.o. • Kemtex d.o.o. • Gross d.o.o. • Meblo 
int d.o.o. • Mab export d.o.o. • Goriški muzej Solkan • KGZS Nova Gorica, • Vitanest d.o.o. • Mas avto d.o.o. • 
dr. Šadl Marjan • Arctur d.o.o • Adriatic Slovenica d.d. • Brezavšček d.o.o. • KA-TE Nova Gorica

Miranda in Tian
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DOGODKI

Čistilna akcija in urejanje pešpoti na hrib Danijel

15. septembra 2018 smo se člani ŠTD Kromberk–Loke pridružili čistilni akciji Očis-
timo Slovenijo. Počistili smo smeti ob regionalni cesti Kromberk-Ravnica, v okolici 
gradu Kromberk ter na drugih lokacijah po Krajevni skupnosti. Po zaključeni čistilni 
akciji smo člani društva izvedli še delovno akcijo. Očistili in uredili smo pešpot ter 
razgledno točko na hribu Danijel.

Nastop na prazniku 
kostanja v Vitovljah

21. oktobra 2018 je ekipa 
ŠTD Kromberk-Loke sode-
lovala na prazniku kostanja v 
Vitovljah. Ekipa društva je so-
delovala v družabnih igrah v 
sklopu uradnega programa in 
v tekmovanju peke kostanja. 
Zasedli smo odlično 2. mesto.

Silvestrovanje v Domu KS Kromberk-Loke

ŠTD Kromberk-Loke je prvič organiziralo silvestrovanje v Domu KS Kromberk-Loke. 
Zadnji večer v letu se je na pravem mestu zbrala prava druščina, ki je ustvarila izjemno 
vzdušje. Manjkal ni niti ognjemet, ne okusna hrana in ne dobra kapljica. Veselo razpo-
loženje je trajalo do zgodnjih jutranjih ur, ko so se družabniki razšli z željo, da se projekt 
razširili in ponovi v decembru 2019.

Podaljšanje članstva v ŠTD 
Kromberk-Loke

Članarina v ŠTD Kromberk–Loke za 
leto 2019 za polnoletno osebo znaša 10 
evrov. Mladoletni otroci so oproščeni 
plačila. Podatki za nakazilo članarine za 
leto 2019:
Športno in turistično društvo Krom-
berk-Loke, Ulica Vinka Vodopivca 90, 
5000 Nova Gorica
TRR (IBAN): SI56 1010 0005 4974 
551 (Banka Koper d. d.)
Pri plačilu članarine za leto 2019 pro-
sim, da napišete tudi ime in priimek 
člana društva.
Vse člane društva prosimo, da o mož-
nosti vpisa v ŠTD Kromberk-Loke ob-
vestite tudi prijatelje, sosede in znance. 
Novi člani morajo izpolniti pristopno 
izjavo, ki jo najdejo na našem FB pro-
filu ali pa za pristopno izjavo zaprosijo 
po elektronski pošti: std@kromberk-loke.
si. Izpolnjeno pristopno izjavo pošljite:
- po pošti na naslov društva, 
- skenirano na elektronski naslov, 
- osebno pustite v poštnem nabiralniku 
Doma krajanov KS Kromberk-Loke.

Pridružite se nam v čim večjem številu. 
Skupaj bodo naše aktivnosti še boljše.

 Miloš Grilanc, v. d. predsednika 
ŠTD Kromberk-Loke

Foto: Arhiv društva

Tradicionalni novoletni 
pohod na Skozno

Prvega januarja 2019 smo se 
člani ŠTD Kromberk-Loke po-
dali na zdaj že tradicionalni po-
hod na Skozno. Pohodniki smo 
se zjutraj zbrali pri pokopališču 
v Lokah in v prijetnem zim-
skem vremenu nadaljevali pot 
na Skozno. Ob vrnitvi je sledil 
obvezen postanek z okrepčilom 
na sosednjem hribu Danijel.
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Nekaj dni po vstopu v leto 2019 se je 
v Domu kulture v Kromberku odvil 
tradicionalni novoletni koncert. Polno 
dvorano krajanov, željnih slišati glaso-
ve domačega pevskega zbora, so prav ti 
glasovi kmalu popeljali od podoknice 

DOGODKI

Novoletni koncert 
Zvezde skladatelja Radovana Gobca do 
hrama s skladbo Kraška jesen skladatelja 
Vinka Vodopivca. Ime slednjega namreč 
nosi moški pevski zbor Kromberški  
Vodopivci, ki je pod taktirko dr. Vojka 
Pavlina prisotne popeljal tudi do Bene-
čije s skladbo Pojdem v Benečijo.
Zbrane poslušalce je v imenu Krajevne 
skupnosti pozdravila ga. Sonja Maras 
Gruntar, večer pa so popestrili tudi gostje. 
Iz Šole glasbe in umetnosti Ozlinka sta se 
predstavili učenki mlajše generacije ter 
trio Martinčice, ki svoje pevske veščine 
urijo pod okriljem mentoric Martine Feri, 
Barbare Šinigoj in Nike Kodrič. Z boga-
tim programom se je predstavil tudi Me-
šani pevski zbor Vrtojba, ki svoj obsežen 
in raznolik repertoar uri pod vodstvom 
zborovodje Luke Vetriha. Kromberški 

Pevci smo se jeseni spet združili. Prvi 
nastop obeležimo ob dnevu spomina 
na mrtve, ko se poklonimo kromber-
škim žrtvam prve in druge svetovne 
vojne. V decembru je svojo 80-letnico 
praznoval dolgoletni pevec in nekdanji 
predsednik našega pevskega zbora Leo-
pold Hvalič - Poldo, ki smo se mu ob 
lepi slovenski pesmi primerno oddolžili 
in zahvalili. Predpraznični decembrski 
čas je namenjen starejšim sovaščanom, 
ki jih vsako leto v tem času razveselimo 
s kratkim koncertom in poznejšim dru-
ženjem. Žal nas je v začetku letošnjega 
leta zapustila naša dolgoletna podporni-
ca Mila Komel iz Lok, ki je zelo rada 
prisluhnila našemu petju.  
Začetek leta je rezerviran za tradicio-
nalni božično-novoletni koncert, ki ga 
prirejamo skupaj s krajevno skupnostjo. 
Obiskovalcev je iz leta v leto več, na kar 
smo zelo ponosni in nas navdihuje, da 
ga še popestrimo. Letos smo na koncer-
tu gostili MePZ Ciril Silič iz Vrtojbe. V 

KD Kromberški Vodopivci

mesecu januarju, na rojstni dan našega 
župnika in skladatelja Vinka Vodopivca, 
darujemo tudi sv. mašo; letos smo zape-
li skupaj s cerkvenim zborom. 8 marca, 
ob dneva žena, smo na povabilo ŽPZ 
Rože prepevali v dvorani Mestne obči-
ne Nova Gorica. Marca smo v Domu 

MPZ Kromberški Vodopivci

Svakinja, da te kap

Akademski pevski zbor France Prešeren Kranj, vse foto lp

Obdarovanje starejših v Domu kulture

Otroci iz Šole glasbe in umetnosti Ozlinka

Vodopivci so večer veličastno zaključili z 
že tradicionalnimi Vodopivčevimi Žaba-
mi, sledila pa je tudi pogostitev vseh zbra-
nih, kjer so bile izrečene marsikatere lepe 
želje ob vstopu v novo leto. 

Mirjam Komel

kulture gostili amatersko gledališče iz 
zamejstva, Repentabor, ki so nas na-
smejali s komedijo Svakinja, da te kap. 
Predstava je krajane navdušila, kar nas 
opogumlja, da bomo take prireditve še 
organizirali. 
Letošnja revija Primorska poje nas je 
tokrat zanesla v Knežak. Zelo nas veseli, 
da smo bili s pesmijo deležni velikega 
navdušenja od občinstva. Aprila se je v 
Domu kulture zvrstil še en pomemben 
dogodek, in sicer nastop Akademskega 
pevskega zbora France Prešeren Kranj, ki 
velja za enega najboljših pevskih zborov 
v Sloveniji. 
Bliža se tudi naš vsakoletni krajevni pra-
znik, ki prav tako ne bo minil brez naše-
ga petja. Vljudno vabljeni. 

Peter Zavrtanik
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Goriški muzej številnim obiskovalcem 
na stežaj odpira grajska vrata v Kromber-
ku, kjer si trenutno poleg stalne likovne 
zbirke, ki ji je namenjeno celotno prvo 
nadstropje gradu, lahko ogledajo do 18. 
oktobra 2019 še presunljivo razstavo o 
avstrijskem skladatelju Viktorju Ul-
lmannu ter široko zastavljeno dopol-
njeno gostujočo razstavo Etnografskega 
muzeja v Zagrebu z naslovom O živalih 
in ljudeh (odprta od 18. aprila do 17. 
novembra 2019). 
Seveda obiskovalce privabljajo tudi že 
vsem dobro znani muzejski torkovi ve-
čeri z zanimivimi predavanji ter predsta-
vitvami znanstvenih in strokovnih mo-
nografij, ki se z junijem zaključujejo do 
jeseni. Pridružujejo se še drugi dogodki, 
kot so večeri z izvedbami Ullmannove 
glasbe ter različne delavnice in muzejska 
druženja za najmlajše. 8. februar je bil 
obeležen z brezplačnimi vodstvi po mu-
zejskih zbirkah, so pa vodeni ogledi po 
muzeju že zaželena stalnica. 
Prvi letošnji cikel muzejskih torkovih 
večerov se je odvil v januarju in februar-
ju, in sicer na temo prve svetovne vojne. 
Zvrstila so se tudi predavanja, namenje-
na drugim zgodovinskim obdobjem in 
tudi drugim temam (Pot živega srebra iz 
Idrije v Trst v Napoleonovih časih pre-
davatelja Gorazda Humarja, Prve ženske 
hlače predavatelja Roberta Devetaka). 
Izpostavili bi še predstavitve knjig Rim-
ski napisi Celeje in njenega agra, Preži-
vetje in podjetnost: integrirana kmečka 
ekonomija na Slovenskem od srednjega 
veka do danes, Kobariška republika, Ha-
uptman Vogrin, Zadnja bitka na Soči, 
Leta strahote, Živel je tod mizarjev rod, 
Križ, obrnjen proti domovini, Spopad za 

Vse poti še vedno vodijo na Grad Kromberk

prehode proti Jadranu in nastanek »dežele 
Kras« ter Ivan Rudolf. Veliko gledalcev 
je pritegnila marčevska projekcija filma 
Ujeta voda scenaristk in režiserk Anje 
Medved in Nadje Velušček.

Vedno aktualna spraševanja povezanosti 
ljudi in živali se verjetno porajajo vsako-
mur, ki si ogleda razstavo O živalih in lju-
deh. Dotika se tudi polja jezika ter razstira 
delček otroškega sveta, ki so ga lepšali le-
seni konjički, plišasti medvedki in živalske 
pravljice. Razstavo je obogatil tudi spre-
mljevalni program s ciklom muzejskih 
torkovih večerov, navezanih na to temo. 
Pričel se je že 16. aprila 2019 s predava-
njem Živali v umetnosti srednjega veka 
na Slovenskem, s katerim je dr. Ana Kre-
velj poslušalce popeljala med raznovrstne 
upodobitve živalskih motivov in osvet-
lila njihov pomen. Cikel se je nadaljeval 
s predavanjem paleontologa mag. Matije 
Križnarja o evoluciji človeka in predava-
njem dr. Jane Laganis in Bojane Fajdiga 
o naseljih kot prepletu življenjskega okolja 
človeka in živali, sledil je pesniško obarvan 
večer z Vido Mokrin Pauer, zaključil pa se 
je s predstavitvijo terapevtskih psov iz go-
riške enote Tačk pomagačk.
Iz muzejskih prostorov sta se umakni-
li fotografska razstava Jimmyja Ketsa 
Grobovi so lepi v tem letnem času in 
e-razstava Ženske v prvi svetovni vojni, 
ki sta bili dostopni še v prvem trime-
sečju letošnjega leta, tako da so prostor 
napolnile nove vsebine. In vse kulturne 
poti še vedno vodijo na Grad Krom-
berk. Obeta se vabljivo poletje s pestrim 
naborom svežih ponudb. Filmski veče-
ri, noč metuljev, muzejska noč, kon-
certi … Napovedniku dogodkov lahko 
vedno sledite tudi na muzejski spletni 
strani in družbenem omrežju.

Petra Kavčič

KULTURA

Grad Kromberk bo letos že osmič pri-
zorišče etno in jazz festivala Glasbe 
sveta. Letošnja izvedba z zelo pestrim 
programom, ki bo povezal obe Gorici, 
prehaja meje, fizične in mentalne. Julija 
in avgusta bomo priča trem zelo zani-
mivim koncertom. V grajskem amfite-
atru bodo 31. julija nastopili Šukar z 
Zoranom Predinom in Magnificom, 
1. avgusta kubanski Grupo Compay 
Segundo de Buena Vista Social Club, 
zaključek, 6. avgusta, pa bo pripadel 
mojstrom večglasnega grlnega petja 
Huun Huur Tu iz avtonomne Republi-
ke Tuva v Ruski federaciji. Festival bo 
spremljala tržnica z domačimi, lokalno 
pridelanimi dobrotami.

ur

Glasbe sveta na Gradu Kromberk
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KULTURA

Dolgoletno zgledno in plodno sode-
lovanje z upravljavcem Gradu Krom-
berk, Goriškim muzejem, je zgleden 
primer dobrega sodelovanja dveh kul-
turnih inštitucij, ki ohranjata utrip 
tega goriškega renesančnega bisera. 
To dokazujejo tudi naše žlahtne glas-
bene vsebine v preteklem letu in tudi 
tiste, ki so letos še pred nami. 
Naj zato na prvem mestu izpostavimo 
pretekle dogodke, ki so se po zimskih 
Grajskih harmonijah nadaljevali z ju-
nijskim koncertom kanadsko-ameriške-
ga altovskega saksofonistka Seamusa 
Blakea, ki je skupaj z Big Bandom RTV 
Slovenija nastopil v sklopu lanskega fe-
stivala SAXGO18 v amfiteatru Gradu 
Kromberk. Lansko poletje smo nato 
sklenili s koncertom, ki je plod dolgo-
letnega čezmejnega sodelovanja z vi-
demskim društvom Progetto Musica. 
Avgusta so v sklopu cikla Med zvoki 
krajev v grajski dvorani nastopili izje-
mni violinistki Yulia Berinskaya in Va-
lentina Danelon, konec septembra pa 
smo tam organizirali tudi dva koncer-
ta festivala srednjeveške in renesančne 
glasbe Flores Muiscae. Na začetnem 
festivalskem koncertu je nastopila slo-
venska skupina Makalonca, katere po-
sebnost je igranje na veliko paleto rene-
sančnih in srednjeveških glasbil, kot so 
strunski tamburin, kljunaste flavte, por-
tativ, oprekelj, dude, piščali in strunska 
lajna. S tretjim festivalskim koncertom 
smo v naše kraje pripeljal trio Ensemble 
Ricercare Antico, ki se posveča beneški 
glasbi 16. stoletja. Koncert smo organi-
zirali v čezmejnem sodelovanju z itali-
janskim društvom Dramsam - Centro 
Giuliano di Musica Antica iz sosednje 
Gorice, nosilcem festivala Musica Cor-
tese – Dvorna glasba.

V prvih treh mesecih letošnjega leta pa so 
v Gradu Kromberk zveneli zvoki Graj-
skih harmonij, našega cikla komorne 
in solistične glasbe, ki smo ga v sodelo-
vanju z Goriškim muzejem organizirali 
že osmič zapored. Cikel treh koncertov 

S Kulturnim domom Nova Gorica v grajskem objemu

sta januarja začela flavtist Martin Belič 
in pianist Ivan Ferčič, sledil je februar-
ski nastop violinistke Nadežde Tokare-
ve in pianistke Lovorke Nemeš Dular, 
marca pa je v dvorani Gradu Kromberk 
nastopil latvijski, na 10. mednarodnem 
tekmovanju SVIREL nagrajeni Trio 
Metamorfoze, ki ga sestavljajo flav-
tistki Liene Dobičina in Zane Jurēvica 
ter pianistka Zane Rubesa. Posebnost 
tega koncerta ni bila le izbira programa, 
temveč tudi nastanitev treh mladih glas-
benic. Navdušene nad organizacijo in 
vsem, kar jim je kraj ponujal, so se med 
štiridnevnim bivanjem v kromberški Iz-
tokovi ulici lahko pripravljale za glasbe-
no tekmovanje v Franciji.

Ob iztekajoči se letošnji koncertni se-
zoni pa je naša energija usmerjena na 
pestro poletno-jesensko obdobje, ki je 
pred nami. Na praznični torek, 25. ju-
nija, bomo namreč začeli letošnje 23. 
mednarodno srečanje saksofonistov 
SAXGO19. Bogato bero koncertov s tra-
dicionalnim mednarodnim izborom na-
stopajočih bomo v ponedeljek, 1. julija, 
ob 21.30 sklenili v amfiteatru Gradu 
Kromberk z nastopom enega najvidnej-
ših svetovnih predstavnikov altovskega 
saksofona, ameriškim saksofonistom 
Kennyjem Garrettom. Vstopnice za ta 
koncert so že v predprodaji po ugodnejši 
ceni, ob slabem vremenu pa bomo kon-
cert izpeljali v Veliki dvorani Kulturnega 
doma Nova Gorica. Vabimo vas, da si le-
tošnji res bogat festivalski program, ki ga 
dodatno bogatijo še delavnica klasičnega 
in jazz saksofona ter mojstrski tečaj im-

provizacije, podrobneje ogledate na naši 
spletni strani.
Septembra bomo tekočo sezono sklenili 
s ciklom Med zvoki krajev, dolgoletnim 
čezmejnim sodelovanjem z videmskim 
društvom, ki se že tradicionalno vrača v 
Kromberk konec poletja. V sredo, 28. 
avgusta, ob 20. uri, bo v grajski dvorani 
nastopil srbski klarinetist Djorde Popo-
vić. Srednjeveška in renesančna glasba fe-
stivala Flores Musicae pa bo kromberške 
grajske sobane preplavila v četrtek, 19. 
septembra, ko bo ob 20. uri nastopil 
svetovno znani francoski flavtist Pierre 
Hamon z evropskimi, ameriškimi stari-
mi in tradicionalnimi flavtami ter drugi-
mi predkolumbijskimi zvočili.

Pretekli in prihajajoči dogodki, ki jih že 
vrsto let organiziramo v objemu krom-
berškega gradu, naj bodo le vabilo k 
podrobnejšim predstavitvam omenje-
nih vsebin na naši spletni strani www. 
kulturnidom-ng.si. V kratkem bomo 
objavili tudi program prihajajoče sezone 
2019/20, znotraj katere napovedujemo 
prav poseben dogodek. Ob praznovanju 
slovenskega kulturnega praznika 2020 
bomo namreč praznovali štiridesetletni-
co našega kulturnega doma, kjer poleg 
glasbe domujeta tudi film in likovna 
umetnost. Nekoliko utrujeni od vseh 
dogodkov, a hkrati tudi vznemirjeni 
pred novimi lepimi vsebinami, ki so še 
pred nami, vas vabimo v objem naših 
dejavnosti, ki jih redno napovedujemo 
s tedenskim e-novičnikom in meseč-
nim koledarčkom v papirni obliki.

Barbara Poša Belingar 
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25. junij je bil izbran za praznik naše 
krajevne skupnosti kot spomin na stra-
hotne nemške represalije v Kromberku. 
Takole se je l. 2009 spominjala tistih tra-
gičnih dni nekdanja interniranka, pokoj-
na Bojana Pavšič Zajko:
Nedelja, 25. junij 1944 v Kromberku. 
V kraju je zaokrožil glas, naj bi se cela 
vas izselila. Z gospodom Vinkom Vo-
dopivcem smo že bili pripravljeni na iz-
gnanstvo. Takrat bi se lahko rešila, a sem 
si rekla - grem na pot s svojimi krajani. 
Vsi bi se lahko rešili…
V soboto pred odhodom sem še odnesla 
nahrbtnik, poln sanitetnega materiala, 
na Goro nad Ajdovščino. Neka kurirka 
mi je namreč prišla naročit, naj prine-
sem v bataljon ves material, ki sem ga 
nabrala. In sem nesla. Če bi takrat ostala 
vsaj eno noč tam gori, bi se morda rešila. 
Kdo ve, morda bi bilo še slabše. Vrnila 
sem se domov. Zvečer sem stopala proti 
hiši, kjer je bila doma Danica in kjer so 
nas potem pobrali. Odšla sem v sobo. 
Bile smo štiri punce in dojenček.
Okrog štirih zjutraj me prebudijo glaso-
vi: Aufstehen! Aufstehen! Vstanite! Mo-
rali smo takoj iti pred hišo takšni, kot 
smo bili, na pol goli, in potem na cesto. 
Takrat so se že vračali tisti trije vojaki, 
ki so ustrelili mojega brata. Revež, na-
mesto da bi se zaril v seno, se je skril 
na seniku, da bi kasneje zbežal. Zlezel 
je dol po zidu in takrat so ga zagledali. 
Trije nemški vojaki so planili za njim. 
Za njim! In tam so ga raztrgali. Ubožec, 
kako je rjovel! Celo vas so odpeljali in 
skupaj smo šli proti sv. Trojici. Bili smo 
prepričani, da nas postrelijo. Pridemo 
tja dol do hiš, na njihovo dvorišče, kjer 
so pričeli odrejati starejše vaščane na en 
kraj, mlajše na drugi, moške na tretji. 
Naši moški so kleče čakali pred hišo. Za 
Janeza Komela iz Lok so mislili, da je 
partizan. Oba sta bila namreč brez ene 
roke – on in en partizan. Pripeljali so 
ga v kuhinjo. Klečal je in strahovito so 
ga tepli, da je švigalo. Koliko jih je fasal! 
On je preživel taborišče in umrl doma. 
Natrpali so nas na kamione za pot v Go-
rico - eni v zapor, druga skupina pa v uli-
co Diaz v središču mesta. Ko smo lezli 
na kamione, so bili zraven tudi otroci, pa 
naš gospod župnik Vinko Vodopivec, in 
so vsi čakali. Tresel se je v strahu za nas in 
za svojo sestro, ki je bila bolna in je leža-
la v župnišču. Videli smo, kako gori tam 
gori pri cerkvi. Gospod Vinko je mislil, 
da gori župnišče in v njem njegova bol-
na sestra, a v plamenih je bila Štrukljeva  

ČAS PRETEKLI

Ob 75-letnici odhoda Kromberčanov v internacijo

(današnja Komelova) gostilna. Odpeljali 
so gospodarja in sežgali domačijo. Po voj-
ni so hišo obnavljali zavezniki in gostilno 
so tisti čas imeli v neki baraki.
Casa della giovane na koncu ulice Diaz 
v Gorici, kjer stoji veliko šolsko poslo-
pje. Prebili smo tri noči v šolski telovad-
nici, od nedelje zvečer do srede zjutraj. 
Tam so ob zidu postavili ležalnike, levo 
in desno so bili razporejeni. Bili smo 
vsi skupaj, moški in ženske, vsi Krom-
berčani, kar nas je bilo zajetih. Ko smo 
zapuščali šolo, je k meni pristopila neka 
znanka in mi povedala: Z vašim Vojkom 
se je zgodilo tako, kot si slutila. Ni ga 
več. Pripovedovala mi je o mojem sta-

rejšem bratu. Le mojega mlajšega brata, 
mojega očeta in Danico so odpeljali v 
zapor v ulico Barzellini.
28. junija so nas skupaj natovorili na 
vlak. Šele v Salzburgu so nas zopet ločili, 
moške v Dachau, ženske pa naprej preko 
Avstrije, Moravske… Tam smo ob progi 
videli velike kupe premoga, potem smo 
prispeli na Dunaj in opoldne je zatulil 
alarm. Pazniki so se razbežali in se tekli 
skrit, mi pa smo morali čakati na vlaku. 
Ko je nevarnost ponehala, smo šli naprej 
čez Češko. Moralo je biti v začetku julija, 
ko smo prispeli v Auschwitz. Natančnega 
datuma se ne spominjam več.

Valentina Ščuka

Bojana v Auschwitzu pred ruševinami krematorija, 2008, foto Valentina Ščuka

Bojana (prva z leve) z aktivisti pred domačo hišo, pomlad 1944, foto iz družinskega arhiva
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Hišna imena so nesnovna kulturna 
dediščina, ki je velikega pomena za 
poznavanje zgodovine nekega kraja, 
geografskega območja, naroda. Mno-
ga so utonila v pozabo, sicer pa se jih 
vse manj uporablja, saj so (bila) zna-
čilna predvsem za podeželsko kmečko 
okolje. Označevanje domačij oziroma 
tam živečih ljudi s hišnim imenom je 
bilo nekdaj bolj v ospredju kot upora-
ba priimkov.

Hišna imena so morala obstajati že pred 
nastankom priimkov, ki so se pri nas ob-
likovali v 15. in 16. stoletju. V času, ko 
so se podpisovali le z osebnim imenom, 
je bilo še toliko bolj potrebno dodatno 
razločevati hišne gospodarje in njihove 
družine. To pa še ne pomeni, da so oh-
ranjena hišna imena zanesljivo starejša 
od priimkov, kajti za to je bila lahko pot-
rebna večstoletna nepretrgana prisotnost 
nekega rodu (četudi z različnimi priimki) 
na domačiji. Taki primeri so dokaj redki 
(odvisno od posameznega kraja) in tudi 
težko razpoznavni. Ko so se k hiši priselili 
ali priženili novi gospodarji, se je hišno 
ime mnogokrat spremenilo; včasih je bilo 
v rabi tudi dvojno poimenovanje. 
V naših krajih je ob pogostejšem pre-
seljevanju družin (kar je bilo povezano 
z razširjenim kolonatom) ime priselje-
ne rodbine oziroma družine kaj rado 

Domača hišna imena

ČAS PRETEKLI

predrugačilo ime domačije. Najmanj je 
to verjetno veljalo, če je bil najmočnejši 
označevalec krajevno ime, ki je pregla-
silo morebitne nove imenske variante. 
To zna veljati za Borštnikovo doma-
čijo. Hiša za današnjim vrtcem Čriček 
– dolgo časa je v njej prebivala družina 
Komel – s svojim imenom pričuje, da 
je kmetija nastala s krčenjem gozdnate-
ga terena (beseda boršt izhaja iz starejše 
nemške besede za gozd – Forst), zato v 
tem primeru slutimo staro, morda še 
srednjeveško kolonizacijo. 

Kot primer prenosa imena, nastalega 
na enaki osnovi, lahko navedemo Po-
tokarsko hišo na Bonetovšču. Danes se 
hišno ime že izgublja (v njej živi dru-
žina Bone), izvor imena pa ni povezan 
s krajem te hiše, temveč z domačijo V 
potoku, nedaleč od kromberškega gradu 
proti vzhodu. Od tam je med obema 
vojnama prišel na Bonetovšče Štefan Ve-
likonja (1881–1968) z mlado družino. 
Ostaja vprašanje, kako daleč nazaj sega 
to rodbinsko ime na izvorni domačiji, 
ki je v stari mapi iz leta 1822 imenovana 
tudi po priimku v množinski obliki – 
Velikonje.
Hišnih imen po poklicih je malo, saj 
so se prebivalci Kromberka in Lok nek-
daj v glavnem ukvarjali s kmetijstvom. 
Kakšna izjema se pa vseeno najde. 
Malnarski živijo danes v Lokah (št. 
17), a so ime prinesli s sabo. Do srede 
osemdesetih let 19. stoletja so živeli na 
robu kromberške vasi, pod cesto pred 
Lokami pri potoku Globočnik, na kra-
ju z imenom Podjez (Pod jezom). Vsaj v 
drugi polovici 18. in še v prvi polovici 
19. stoletja so bili s priimkom Križaj 
kot koloni grofov Coronini edini (in 
zadnji) mlinarji v Kromberku. Valen-
tin (1804 -1879) je bil nekaj časa tudi 
kromberški župan, njegova žena Marija 
(roj. Trnovec) pa je bila botrica kar šte-
vilnim otrokom v kraju. 
Podobnega izvora, le da gre za občasno 
dejavnost (funkcijo), je ime Županovi*. 
Njihovo hišno/rodbinsko ime je še ved-
no trdno zasidrano na domačiji na Fadi-
govšču. Ime bi lahko v oddaljeni prete-
klosti označevalo nekoga, ki je načeloval 
župi (ta je lahko obsegala eno ali več 

Zapuščena Borštnikova domačija, foto ur

Današnji domačiji Županovih (v strnjenem zaselku zgoraj desno) in Kobalovih (spodaj 
levo) sta leta 1822 stali na istem mestu (Državni arhiv v Gorici – Archivio di Stato di 
Gorizia, Catasti secc. XIX-XX, Mappe, Katastral Plan der Gemeinden Cromberg und Locca 
[…] 1822).
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sosesk), vendar pa je bolj verjetno, da 
se je pri hiši uveljavilo v drugi polovici 
19. stoletja, ko so se v Avstriji oblikovale 
moderne občine. Kromberku in Lokam 
je sicer načeloval župan v Solkanu, je pa 
v obeh vaseh določeno obdobje deloval 
gospodarski svet s svojim načelnikom. 
Iz družine Županovih sta občasno kar 
dva Andreja, oče (1808–1893) in sin 
(1848–1915), zasedala ta (pod)župan-
ski položaj. Mimogrede, tudi sedanji 
pater familias pri Županovih se imenu-
je in piše enako: Andrej Komel. Ta veja 
družine Komel je na domačiji že vse od 
leta 1632! V stoletju pred tem je tam 
prebivala družina Fadiga in dala zaselku 
ime Fadigovšče.
Zelo dolga navzočnost priimka Komel 
velja tudi za domačijo Lahovih*, ki se 
nahaja nad omenjeno hišo V potoku v 
smeri proti Podrobu. Ime jasno priča o 
etničnem izvoru začetnika rodbine. 
Ali je bil pred stoletji prav nekdo s tem 
priimkom, torej po rodu Lah/Italijan, 
ni zanesljivo, je pa mogoče. Priimek 
Komel namreč skoraj zanesljivo izhaja 
iz osebnega imena Jakob. Osnova zanj 
je bil tako imenovani hipokoristik, to 
je klicna oblika osebnega imena, ki je 
pogosto nastala po odpadu kakšnega 
zloga in z dodatkom pripone. V priim-
ku Komel se verjetno skriva italijanski 
Giacomo/Iacobo (v pomanjševalni obliki 
Giacomello) ali morda furlanski Jacum z 
značilno pripono -el. 
Osebna imena v raznih različicah so bila 
zelo pogosto razlog za nastanek hišne-
ga imena. Na Bregu nad kromberškim 
gradom se nahaja domačija Ivanetovih 
(zaradi značilne polglasniške izgovarjave 

ČAS PRETEKLI

Imenovanje Andreja Komela za župana 
(Gemeinderichter) v Kromberku namesto 
Valentina Križaja; Gorica, 22. 2. 1846 
(Družinski arhiv Županovih)

Plemič Nikolaj Degrazia podeli Antonu 
Komelu kmetijo na Fadigovšču v zakup 
namesto Lovrenca Vižina; Gorica, 16. 
11. 1632 (Državni arhiv v Gorici – Archi-
vio di Stato di Gorizia, Archivio Coronini 
Cronberg, Atti e documenti, Archivio De-
grazia, Contratti Cronberg).

je zapis drugega soglasnika vprašljiv). 
V tem primeru je jasno razviden izvor 
v osebnem imenu Ivan. Z veliko mero 
zanesljivosti lahko ugotovimo, od kdaj 
je to ime pri hiši uveljavljeno. Potem ko 
se je okoli leta 1846 od tam na Ajševico 
odselila družina Makuc – priimek je bil 
sploh značilen za Breg – je vanjo prišla 

Podrob (Pod robom) in Velikonje na katastrski mapi iz leta 1822 (Državni arhiv v Gorici 
– Archivio di Stato di Gorizia, Catasti secc. XIX-XX, Mappe, Katastral Plan der Gemeinden 
Cromberg und Locca […] 1822).

družina Hvalič s Podroba. Hvaličev je 
bilo pač v bližnji okolici veliko, saj je bil 
ta priimek najbolj značilen za Loke, zato 
se je prijelo ime po imenu novega gos-
podarja, Ivanu (1822–1896).
Tudi priimki so bili osnova za nastanek 
hišnega imena, sploh pa je to značilno 
za novejši čas. V oddaljenejši preteklosti 
se je to zgodilo, če je šlo za priimek, ki v 
vasi ni bil razširjen. To velja na primer za 
Kobalovo domačijo pod Fadigovščem, 
kjer pa je že dolga desetletja doma prii-
mek Jamšček. Domači še vedo povedati, 
da so predniki v stari Avstriji živeli v hiši 
pri poti od Fadigovšča na Breg, ki je bila 
po prvi svetovni vojni opuščena, spo-
min na morebitnega prednika Kobala 
pa ne živi več. Priselitev Kobalovih pod 
Fadigovšče se je dejansko zgodila leta 
1895 ali 1896. Hiše se ni prijelo ime no-
vega hišnega gospodarja Antona Jamšč-
ka (1833–1916). Ime Kobalovih je bilo 
tako močno prisotno v zavesti domači-
nov, da je prevladalo. Antonov ded Peter 
je bil namreč poročen z Marijo, hčerko 
Tomaža Kobala (ok. 1730–1801).

Vojko Pavlin

* O Lahovih in Županovih glej tudi član-
ka Nevenke Volk Komel v rubriki Zgodba 
o hiši STRAN, št. 7 in št. 11.
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Februarja letos se je podjetje MAS 
AVTO, prodajalec in serviser avtomo-
bilov KIA, preselil iz Ulice Vinka Vo-
dopivca v nove prostore na Industrijski 
cesti, tik ob vhodu v nekdanji kompleks 
Meblo. Podjetje, ki je v lanskem letu 
prejelo priznanje in uvrstitev v skupino 
z najboljšo bonitetno oceno A+ v Slo-
veniji, z novo pridobitvijo zagotavlja še 
kvalitetnejše storitve.

Podjetje Peloz, ki ima od leta 1998 svoj 
sedež tudi v Lokah, bo prihodnje leto 
praznovalo že 30 let obstoja. Vseskozi 
skrbijo za razvoj podjetja in v tem letu 
so opravili pomembno investicijo. Raz-
širili so zorilnico, namenjeno sušenju 
vipavskih mesnin - pršutov s t.i. zele-
no etiketo, ki pomeni uporabo samo 
morske soli in popra pri obdelavi mesa 
prašičev, rejenih v Sloveniji.  

PODJETNIŠTVO

Tako kot v mreži njihovih mesnic od 
Mirna do Nove Gorice je tudi pri Pe-
lozu v Lokah mogoče nakupiti vse vrste 
domačih proizvodov, od pasteriziranih 
in sušenih mesnin do svežega govejega 
in svinjskega mesa. Kolektiv sedemde-
setih zaposlenih se trudi ohranjati tradi-
cijo Vipavske doline, kar je v teh časih 
spodbudna in pohvale vredna odločitev. 

Urška Testen, tekst in foto

Mesnica Peloz v Lokah

Mladi Tine Peloz v novi zorilnici pršutov

KIA, MAS AVTO na novi lokaciji
Kot je povedal lastnik podjetja Marko 
Fučka, je lokacija bolj pretočna, prosto-
ri so večji, tako za razstavni paviljon kot 
za servis. Ob selitvi so še povečali število 
zaposlenih, saj prodaja novih in rabljenih 
vozil KIA ter servisiranje vozil KIA in dru-
gih znamk (Maxx servis) zahteva kar nekaj 
kadra. Zanimiva novost je tudi ponudba 
skuterjev znamke SYM, ki bo v poletnih 
dneh zanesljivo privabila nove stranke. 

Urška Testen, tekst in foto 

V Kromberku že skoraj tri desetletja

Arctur d.o.o. je visokotehnološko pod-
jetje, ki že vse od ustanovitve pred 27 
leti stremi k inovativnim in uporabni-
ku prijaznim rešitvam za podjetja, javni 
sektor, raziskovalne inštitucije in nevla-
dne organizacije. 
Podjetje je znano po svojem vizionar-
skem duhu, ki temelji na povezovanju 
tehnologije z znanstvenimi raziskavami 
in kreativnimi dizajni. Visoka kreativno-
st prinese veliko idej, te pa veliko projek-
tov. Ker je teh vsako leto več, je Arctur 

že tretje leto po selitvi v nove prostore 
podvojil število zaposlenih. Poleg tega 
je podjetje ponosno na svoj štipendij-
ski program za dijake višjih letnikov in 
študente, s čimer pritegne mlade izobra-
žence nazaj na Goriško. Za naše kraje 
bodo izrednega pomena predvsem novi 
projekti, ki nastajajo v okviru Partnerstva 
za Turizem 4.0. Nastalo je na pobudo 
podjetja Arctur, ki je hkrati tudi vodilni 
partner raziskovalno-razvojnega projekta 
Turizem 4.0 s ciljem obogatiti turistične 

izkušnje in doseči bolj trajnostni turizem 
s pomočjo visoke tehnologije.
Arctur primarno deluje na področju 
informacijskih tehnologij in je med 
vodilnimi evropskimi ponudniki HPC 
(High Performance Computing) stori-
tev za mala in srednja podjetja. Njihov 
data center podjetnikom namreč omo-
goča bistveno lažji in prijaznejši dostop 
do superračulniških virov zaradi plače-
vanja po dejanski porabi. V zadnjem 
času pa podjetje še bolj intenzivno 
raziskuje načine vključevanja umetni-
škega ustvarjanja in razmišljanja (art 
thinking) v procese inoviranja ter na-
čine spodbujanja okolice k inoviranju. 
Arctur zato načrtuje gradnjo tako ime-
novanega Huture centra, ki bo postal 
prostor srečevanja in skupnega razvoja 
kulture, kreativnih industrij in gospo-
darstva za trajnostni razvoj. Huture 
center se bo preko projekta BulevAR, s 
katerim se na Vodovodni poti vzpostav-
lja obogateno virtualno okolje, povezal 
s kulturnim središčem Nove Gorice in 
s tem prispeval k vsebinam Evropske 
prestolnice kulture 2025.

Vesna Kuralt, foto: Valentin Casarsa
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Japonska kutina je zelo rustikalna rastli-
na. Dobro prenaša mraz, pa tudi pole-
tno vročino in veter. Uspeva tudi v slabi 
zemlji, rada pa ima sonce in odcedna 
tla. Je grmovnica počasne rasti, cenjena 
predvsem zaradi živahnih cvetov v spo-
mladanskem času. Ima nekoliko trnaste, 
raztreseno razporejene veje, na katerih 
se spomladi med prvimi bohotijo cve-
tovi rdeče, rožnate, pa tudi bele barve. 
Listi začno rasti šele med cvetenjem.

Po cvetenju grmovnico temeljito obre-
žemo. Potem se pojavijo zeleni plodovi, 
ko jeseni dozorijo, so rumene barve. Ti 
so užitni, a v prehrani ne preveč pogosti. 
Plodove lahko uporabljamo za odišavlja-
nje prostorov in omar. V severnem delu 
Evrope je japonska kutina znana kot no-
rdijska limona zaradi visoke vsebnosti vi-
tamina C (do 150 mg/100 g). Prav tako 
plodovi vsebujejo veliko pektrina, zato so 
primerni za pripravo želejev in marmelad 
ali kot sredstvo za zgoščevanje. 

Sladilo za jutranji zeleni čaj
Plodove najprej dobro operemo. V ste-
klen kozarec jih narežemo na tanjše rezi-
ne. Primešamo enako količino sladkorja. 
Kozarce postavimo v bolj hladen pros-
tor za nekaj tednov, dokler se sladkor v 
celoti ne raztopi. Občasno je potrebno 
premešati. Nastane čudovit ekstrakt, ki 
ga lahko uporabljamo za sladkanje čaja. 
Ima rahlo kiselkast okus z okusom limo-
ne. Sladilo hranimo v hladilniku.
Trde plodove lahko narežemo na drobne 
koščke in jih hranimo v zmrzovalniku. 
Ko jih odtajamo, so mehki in zelo upo-
rabni za dodatek k jabolčnemu zavitku, 
posebno takrat, ko jabolka izgubljajo 
svoj kiselkast okus. Dobro se obnesejo 
tudi kot dodatek h kompotu.

NARAVA

Japonska kutina

Živobarvni cvetovi so zelo privlačni za 
različne aranžmaje. Primerni so za ike-
bane, sami ali v kombinaciji z drugim, 
sočasnim cvetjem. Prav tako so zanimivi 
jesenski plodovi v kombinaciji z drugim 
jesenskim sadjem.
Japonsko kutino razmnožujemo jeseni s 
potaknjenci, tako, da jih vzgajamo v lon-

cu najmanj dve leti, ali spomladi s seme-
ni. Semena čez zimo hranimo v pesku ali 
mivki v hladilniku.
Japonska kutina je pogost okras naših 
logov, saj jo je videti na marsikaterem 
vrtu, ob ograji, na travniku, in vredno se 
je ustaviti ob tem prelepem grmu.

Katarina Vuga, tekst in foto

Pred letom dni še robidovje, zdaj park
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Marmorirana smrdljivka je tujerodna 
žuželčja vrsta, ki izvira iz vzhodnega dela 
Azije. Na stari celini se je stenica prvič 
pojavila v Švici. Kasneje se je predvsem 
zaradi prevoza blaga in ljudi razširila 
tudi v druge države. Poleg dejstva, da je 
žuželka dober letalec, ki lahko v enem 
dnevu preleti tudi več kot dva kilome-
tra, je značilno, da najde zavetje v pre-
voznih sredstvih. Tako lahko posamezne 
stenice najdejo zatočišče pod ceradami 
tovornjakov in na ta način potujejo na 
daljše razdalje. 

Od prve najdbe v Švici leta 2004 se je 
škodljivec leta 2011 pojavil še v Grčiji, 
naslednje leto pa v Franciji in Italiji, kjer 
je prišlo do največje škode. Med najbolj 
prizadetimi je bila pokrajina Emiglia 
Romagna, kjer je bilo leta 2015 poško-
dovanega do 50 % pridelka hrušk.  

Leta 2015 se je smrdljivka pojavila kar v 
štirih državah, in sicer v Avstriji, Srbiji, 
Romuniji in Gruziji. Iz slednje poročajo, 
da je samo v letu 2016 v leskovih nasadih 
povzročila za več kot 20 milijonov dolar-
jev škode. Sledijo še poročila o najdbah 
na Slovaškem, v Rusiji, Bolgariji in Špa-
niji. V aprilu leta 2017 smo predstavnico 
iz družine ščitastih stenic opazili tudi v 
Sloveniji, in sicer v Šempetru pri Gorici. 
Od takrat se je vrsta razširila na celotno 
območje Primorske, posamezni primerki 
pa so se našli tudi v Ljubljani, Brdu pri 
Lukovici, v Kranju in drugod.  

Marmorirana smrdljivka se lahko 
prehranjuje na več kot 300 različnih  
gostiteljskih rastlinah. Med gojenimi 
rastlinami so pogosto najbolj prizadete 
predvsem sadne vrste, kot so hruške, 
jablane, kaki, leska, breskev in aktini-
dija. Dodatno pa se prehranjuje tudi z 

NARAVA

Marmorirana smrdljivka – nevaren 
škodljivec tudi na Goriškem

nekaterimi vrtninami, kot je fižol. Poleg 
stročnic lahko povzroča škodo tudi na 
plodovkah, soji in koruzi. V lanskem 
letu smo stenice našli tudi na vinski trti 
in oljkah. Poleg kmetijskih gostiteljev 
je stenica navzoča tudi na samoniklih 
rastlinah, tako da jo pogosto najdemo 
tudi v mejicah ob nasadih. 

Opis škodljivca 
Odrasla marmorirana smrdljivka je zna-
čilne ščitaste oblike in meri do 17 mm. 
Na zadku ima značilen marmoriran vzo-
rec in je na prvi pogled zelo podobna 
domorodni vrsti sivi smrdljivec (Rhaphi-
gaster nebulosa). Stenici med seboj loči-
mo po številu svetlih prog na tipalnicah, 
marmorirana smrdljivka ima samo dve. 
Drugi pomemben razpoznavni znak pa 
je izrastek v obliki trna na trebušni stra-
ni, ki ga ima samo sivi smrdljivec. V na-
ših podnebnih razmerah marmorirana 
smrdljivka v enem letu razvije le en rod. 
Prezimi v skupinah kot odrasla žuželka. 
Lansko jesen se je vrsta izraziteje poja-
vila ravno na Goriškem, opažali smo jo 
predvsem na pročeljih stavb.  

Poškodbe na sadežih
Poškodbe povzročajo ličinke in odrasle 
stenice s sesanjem sadežev. Če so pri-
zadeti še mladi plodovi, se lahko med 
rastjo deformirajo in so slabše kakovosti. 
Stenica lahko ogrozi tudi sadeže tik pred 
obiranjem. Na mestu, kjer je prišlo do 
vboda, se pod povrhnjico razvije pluta- 
sto tkivo, ki vpliva na kakovost pridelka.  

Izkušnje z zatiranjem marmorirane 
smrdljivke v tujini
V državah, kjer so smrdljivke povzroči-
le veliko škode, se preizkušajo različne 
metode zatiranja. Raziskave potekajo v 
iskanju primernega naravnega sovraž-

nika, ki bi omejil populacijo škodljivca. 
Ker v Evropi trenutno ni primernega 
organizma, pridelek, zlasti sadne vrste, 
kot so jablane, hruške in koščičarji (bre-
skve, češnje in marelice), pridelovalci 
zaščitijo z uporabo protiinsektnih mrež, 
ki fizično preprečijo dostop do sadežev. 
To znatno zmanjša poškodbe na sade-
žih, predstavlja pa veliko investicijo za 
pridelovalca.  

Marmorirana smrdljivka predstavlja 
velik izziv za kmetijsko pridelavo in ji 
bo v prihodnje potrebno posvetiti več-
jo pozornost. Po zgledih iz tujine bo 
za obvladovanje škodljivega organizma 
potrebno prilagoditi tudi samo tehno-
logijo pridelave, saj zgolj uporaba fito-
farmacevtskih sredstev ne nudi zadostne 
stopnje zaščite. 

Marko Devetak,
Kmetijsko gozdarski zavod Nova Gorica

Foto: Marko Devetak

Odrasla marmorirana smrdljivka

Ličinka marmorirane smrdljivke Deformirana hruška

Jajčeca in ličinke prve razvojne faze na listu 
oljke

Med gostiteljske rastline spada tudi oljka.
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NAŠA MLADINA

V naravi nam je vedno lepo. Radi poskrbimo, da je urejena in čista. Uživamo v  
raziskovanju, se od nje veliko naučimo in se v njej zabavamo.

V skupino Zajčki pride večkrat na obisk 
psička Gaia skupaj z vodnico Ano iz 
Društva Tačke pomagačke.

Skupaj z Gaio spoznavamo naša čustva.

V mesecu decembru nas je obiskala snež-
na kraljica.

V tednu otroka smo organizirali raz-
lične stare otroške igre, tudi skakanje 
v vrečah. Otroci so pridno in glasno 
navijali za svojega tekmovalca.

Pogovarjamo se o čustvih - otroci s 
pomočjo lutk obnavljajo zgodbo o 
piščančku Piku.

Po pravljici Pod medvedovim dežnikomV okviru projekta Bralnice pod slamnikom smo obiskali knjižnico Franceta Bevka in 
poslušali poezijo, ki nam jo je prebrala knjižničarka.

Utrinki iz Črička
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Na pohodu za Mali sonček smo se usta-
vili na domačiji pri Županovih, kjer so 
nas prijazno sprejeli in tudi pogostili. 

Po dolgem sprehodu se prileže počitek.

NAŠA MLADINA

Že vrsto let pripravimo katehistinje vsaj 
dve ustvarjalni sobotni delavnici v posame-
znem veroučnem letu, na katerih skupaj z 
otroki in starši naredimo različne izdelke. 
V soboto, 9. marca, smo se zbrali v naši 
veroučni učilnici in veselo izdelovali rože, 
ki jim rečemo kale ali škrniclji. Uporabili 
smo vatne paličice, biorazgradljive zelene 
slamice in vatne blazinice ter nekaj papirja. 
Z njimi smo v nedeljo, 24. marca, po maši 
obdarili žene ter se tako simbolično spom-
nili tedna družine in materinskega dne. 

kh 

Ustvarjalna delavnica

V župniji Kromberk poteka že 16. leto 
Slomškovo bralno priznanje. Število so-
delujočih narašča iz leta v leto, v leto-
šnjem veroučnem letu je kar 38 otrok. 
Vsak otrok v veroučnem letu prebere 
štiri knjige iz seznama, ki nam ga v za-
četku veroučnega leta pošlje Slovenski 
katehetski urad. Otroci radi berejo in 
med seboj skorajda tekmujejo, kdo bo 
prvi končal SBP. Ob koncu veroučne-
ga leta pridni bralci prejmejo priznanja 
za tri prebrane knjige, za štiri prebrane 
knjige pa še posebno zlato nalepko. Ot-

Slomškovo bralno priznanje
roci, ki sodelujejo 4. in 9. leto, prejmejo 
še dodatna posebna priznanja.  
In ker tudi starši radi beremo, smo se 
pred tremi leti priključili Slomškovemu 
bralnemu priznanju za odrasle. Knjižna 
polica nam vsako trimesečje ponuja raz-
lične knjige v branje, večinoma opisuje-
jo dogodke iz resničnega življenja. Ob 
branju dobre knjige se lahko sprostimo, 
bogatimo svoj besedni zaklad in znanje, 
knjige pa bralcu dajo tudi sporočilo… 
Pridružite se nam!

kh
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Izpod peresa domačina dr. Vojka  
Pavlina in v izdaji Pokrajinskega arhi-
va v Novi Gorici je lani izšla njegova 
monografija Goriška - od zadnjih go-
riških grofov do habsburške dežele. 
Njegova obsežna raziskava in knjiga 
sta bogat prispevek za strokovno jav-
nost kot tudi za ljubiteljske bralce 
zgodovinopisja. 
Avtor razgrinja poznosrednjeveško in 
zgodnjenovoveško goriško preteklost in 
se osredotoča na prostor tako imenova-
ne Notranje grofije s središčem v Gorici. 
Časovno se umešča med leti 1420, ko 
Beneška republika razširi svoje ozemlje 
do meja goriške grofije, in 1521, ko si 
Habsburžani po smrti zadnjega goriške-
ga grofa Leonharda (1500) in dolgotraj-
ni vojni z Benetkami utrdijo svojo ob-
last na Goriškem.
V prvem poglavju avtor predstavi zad-
nje predstavnike albertinske veje grofov 
Goriških, ko je njihova politična moč 
upadala, ter prikaže širšo politično sliko 

KNJIGE

Goriška – od zadnjih goriških grofov do habsburške dežele

takratnega časa, v kateri se grofija znajde 
ujeta med dve močni politični velesili – 
Beneško republiko in Habsburžane.
Drugo poglavje osvetljuje različne teze 
nemškega in italijanskega zgodovinopisja 
glede suverenosti goriških grofov v svo-
ji grofiji, ki so jo velikokrat povezovali z 
izoblikovanjem deželnih stanov, davčno-
-vojaškega »političnega organa«, ki ga je 
v začetkih sestavljalo deželno plemstvo.
V naslednjem zanimivem poglavju Not-
ranja grofija, prostor na meji se avtor 
najprej posveti zemljepisni in jezikovno-
kulturni umeščenosti goriškega ozemlja 
ob Soči in na Krasu; ugotavlja, da je 
bila v srednjeveškem goriškem prostoru, 
kljub prisotnosti močne nemške kultur-
ne komponente, v Gorici trijezičnost 
zelo izrazita. Niso je mogli spregledati 
mnogi, ki so o njej pričevali, saj naj bi 
bila večina prebivalcev mesta iz bližnje 
slovansko-romanske okolice. Med šte-
vilnimi pričevanji o tej stvarnosti je tudi 
dunajski dvorni bibliotekar nizozemske-

ga rodu Hugo Blotius leta 1571 poro-
čal, da govorijo Goričani v treh jezikih, 
slovenskem (illyrice), italijanskem (itali-
ce) in nemškem (germanice).
Tej vsebini sledi še obravnava deželnok-
nežje posesti v Notranji grofiji in sestav 
uradniškega aparata.
Zadnji dve poglavji sta posvečeni goriške-
mu plemstvu in fevdalnim razmerjem. Tu 
avtor izpostavlja, da je oblikovanje deže-
le iz teritorialnega zemljiškega gospostva 
sovplivalo na značaj in status dežele.
Obravnavano delo je pomemben do- 
prinos k zbirki znanstvenih del na temo 
Goriške in goriških grofov, ki jo je zgo-
dovinopisje v zadnjih desetletjih skrbno 
dopolnjevalo. V svoji zanimivi vsebini 
namreč nadgrajuje vedenje o tej rodbini, 
njenih družinskih vezeh, političnih ambi-
cijah ter politični, družbeni in socialni or-
ganizaciji grofije ob koncu srednjega veka 
ter problemsko odpira nove diskusije, ki 
bodo predmet raziskovanja v prihodnje.

Valentina Ščuka

Živel je tod mizarjev rod na Gradu Kromberk

Predstavitev knjige v Goriški knjižnici Franceta Bevka

Zgodilo se je po kratkem letu nagovarja-
nja, zbiranja in pripravljanja gradiva za 
publikacijo o solkanskih mizarjih, ki je 
bila 6. novembra 2018, točno leto dni 
od prvega sestanka uredniškega odbora, 
predstavljena v Solkanu. Potem so sledi-
le predstavitve od Šempasa do Goriške 
knjižnice in Kulturnega doma v Gorici, 
9. marca 2019 pa je bil zbornik pred-
stavljen na Gradu Kromberk.
Najprej se je zavrtel film, ki ga je po-
snel Miran Brumat in prikazuje kratek 
sprehod od prvih začetkov mizarstva v 

Solkanu do nastanka Tovarne pohištva 
v Kromberku pa vse do zadnjega deja-
nja – obeležja hiš v Solkanu, kjer so bile 
nekdanje mizarske delavnice, kar še edi-
no spominja na nekdaj tako plodovito 
mizarsko obrt.
Naslov filma in knjige Živel je tod mi-
zarjev rod je povzet po spominskem 
obeležju solkanskim mizarjem, ki ga je 
Krajevna skupnost postavila leta 2008 
na začetku Mizarske ulice v Solkanu. 
Na plošči je vgraviran Mizar, ki ga je v 
lesorezu upodobil solkanski slikar Jože 
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Direktor muzeja Vladimir Peruničič, lektorica, urednik, oblikovalec, foto Marjan Polanc

Srebrnič, Solkancem znan kot Pepe  
Brzon. In po njegovem lesorezu zavzema 
Mizar osrednje mesto na naslovnici kar 
obsežne knjige v privlačnem formatu.
Zbornik je nastal po nenehnem priza-
devanju Jožka Markiča, predsednika 
Rezbarskega, intarzijskega in restavra-
torskega društva Solkan, ki je poskrbelo 
za izid knjige. Prva beseda je zato pripa-
dla gonilni sili in glavnemu uredniku. 
Jožko Markič, krajan Kromberka, vrsto 
let zaposlen kot inženir lesarstva na vo-
dilnem mestu v Tovarni pohištva Meb-
lo, je spregovoril o nastanku, vzponu in 
propadu tega pohištvenega velikana, ki 
je zaposloval okrog dva tisoč delavcev; 
med njimi je tovarna dajala kruh tudi 
mnogim Kromberčanom. Goriški mu-
zej hrani dvojnik izjemnega pohištva, ki 
ga je leta 1953. Tovarni pohištva naročil 
predsednik Jugoslavije Josip Broz Tito 
za opremo svojega kabineta.
Zelo zanimiv del zbornika predstavljajo 
zgodbe in pričevanja o posameznih sol-
kanskih mizarjih, ki jih pripovedujejo 
nekateri še živeči mizarji ali pa njiho-
vi potomci. Zabeleženih je tudi nekaj 
anekdot iz mizarskega življenja, zapisa-
nih v narečnem govoru.
Posebna privlačnost knjige je v izjemno 
domiselnem oblikovanju, saj je zaslutiti 
že v naslovnici čar, ki ga poudarja sli-
kovita struktura lesa. Mladi slikar Enej 
Gala*, vnuk Jožka Markiča, se poigrava 
s tehniko intarzije. Podobe lesa se v ra-
znovrstnih odtenkih pretakajo med po-
glavji skozi dele celotnega besedila. Ta 

besedna in slikovna celota v polnosti za-
diha na lesnem papirju, ki s svojo toplo 
barvo še posebej poudarja vsebinskost. 

Zbornik o solkanskem mizarstvu je nas-
tajal kot izrazito ljubiteljsko delo, saj 
drugače verjetno ne bi nikoli doživel 
rojstva. Pritegnil je zanimanje obisko-
valcev in z njim je marsikdo obogatil 
svojo knjižnico; je pa tudi privlačno 
spominsko darilo, tako da so podporni-
ki, ki so prispevali za tisk knjige, lahko 
zadovoljni, da so s svojim prispevkom 
omogočili izid besede o solkanski mizar-
ski dediščini.
Miran Brumat je podaril zborniku še 

dva filmska posnetka na zgoščenki, in 
sicer Živel je tod mizarjev rod in Zgodba 
o zadnjem solkanskem mizarju. 

Katarina Vuga

*Enej Gala, Novogoričan, je v marcu 
razstavljal svoja dela v Mestni galeriji v 
Novi Gorici. Sodi v vrh sodobnih slo-
venskih slikarjev. Jeseni odhaja na po-
diplomski študij v London. Med tisoč 
prijavljenimi kandidati je bil skupaj s še 
14 slikarji izbran za dopolnilni študij v 
Londonu. Želimo mu kar najbolj uspeš-
no nadaljnje delo.

So časi, ko je okrogli jubilej pri osemde-
setih postal že skoraj vsakdanjost, lahko 
bi rekli, da je to kar mlada starost ali stara 
mladost, kot je komu bolj všeč. Ne zgodi 
pa se prav pogosto, da ob tem jubileju 
zagleda beli dan kar zajetna knjiga, ki od-
kriva korenine prednikov. 
Mirko Brezavšček, naš vsem znani kra-
jan, je ob praznovanju svoje 80-letnice 
sorodnike in prijatelje presenetil s svojo 
Zgodovino Cvetrežnikove družine, ki iz-
haja z Vrat pri Čepovanu. 
Knjiga je nastajala celih dvajset let, bo-
gati jo tudi obsežno slikovno gradivo iz 
družinskega arhiva. Bila mi je podarje-
na in sem jo prebirala z velikim zani-
manjem. Najprej osvetli podobo svojih 
prednikov na Vratih, večji del pa zavze-
ma prav dolgoletno in mukotrpno na-
stajanje kamnoseške delavnice v Krom-
berku od prvih začetkov leta 1959 do 

Zgodovina Cvetrežnikove družine
današnjih dni. Mirko je pokazal izje-
mno iznajdljivost in spretnost pri razvi-
janju kamnoseškega poklica pri gradnji 
in opremljanju delavnice z ustreznimi 
stroji. A dolgotrajen trud, delo brez ur-
nika in vztrajnost sta obrodila izjemne 
sadove, saj sta tudi oba sina postala pra-
va kamnoseška mojstra.*
To naporno pot sta Mirko in žena Mari-
ca zmogla v veliki medsebojni ljubezni in 
povezanosti. Posebna vrednota knjige je 
tudi v tem, s kako velikim spoštovanjem 
govori Mirko o očetu in svoji življenjski 
sopotnici, saj se jima je prav s knjigo želel 
oddolžiti za neizmerno zvestobo in pod-
poro na vseh življenjskih področjih - pos-
tavil jima je najlepši spomenik.
Mirko Brezavšček pravi, da že nasta-
ja nova knjiga. Želimo mu če mnogo 
ustvarjalnih let. 

K. Vuga

*Leta 1991 je kamnoseško delavnico 
prevzel njun sin Marko. Več o tem pa v 
naslednji številki STRAN-i, saj letos pra-
znuje Kamnoseštvo Brezavšček svojo 60. 
obletnico.
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Sklenilo se je leto stoletnice konca prve 
največje svetovne morije, pa tudi več kot 
sedem desetletij od druge, nič maj pret-
resljive vojne. Ostanki bojnega orožja 
niso prizanesli civilistom ne po prvi ne 
po drugi svetovni vojni. Tudi krajanom 
Kromberka in Lok ni bilo prizaneseno, 
saj so se vsepovsod skrivale nevarne vo-
jaške ostaline, ki so se usodno dotaknile 
marsikaterega posameznika, še posebej 
otrok. Prav o takih nesrečah z ostan-
ki bojnih sredstev govori zbornik Živi 
pomniki vojn, v katerem je svoje pret-
resljive izpovedi zabeležilo 27 članov iz 
Društva civilnih invalidov vojn Primor-
ske, v katerem so tudi trije člani iz naše 
krajevne skupnosti.
Zbornik Živi pomniki vojn je bil pred-
stavljen 7. novembra 2018 v Mladin-
skem centru v Vrtojbi, kjer je bila slo-
vesno obeležena 60. obletnica delovanja 
DCIV Primorske. Naj navedem odlo-
mek iz zgodbe Matilde Mokrin, rojene 
v Srednjem Lokovcu, od leta 1964 kra-
janke Kromberka: 
Jeseni 1944 so nam Nemci požgali hišo v 
Srednjem Lokovcu. Ostali smo brez strehe 
nad glavo in z zimo pred vrati. Tako sem 
že kot dve in pol letna občutila velike stra-
hote vojne. Preselili smo se na dom stare 
matere na Vrata pri Čepovanu. Na Vratih 
so bile med 2. svetovno vojno partizanske 
enote, v vas je neštetokrat prišel sovraž-
nik, marsikje je ostalo orožje in strelivo. 
Popoldne 6. marca 1946 sem se šla igrat 
na travnik, kakšnih 200 metrov nad hišo 
s 6-letnim bratom Jožetom in 5-letnim 
sosedovim Stankom. Fantka sta nekje ob 

travniku  našla rdeč predmet, podoben 
igrački, bila je italijanska ročna bomba. 
Spominjam se le, da sta pri ogledovanju 
rekla, da so v tem predmetu čebele. Šele 
ko sem odrasla, sem prišla do spoznanja, 
da je šumenje aktivirane bombe bilo res 
podobno čebeljemu brenčanju. 
Močno je počilo. Bomba je eksplodirala, 
kri, jok, kriki. Šestletni brat Jožko, pra-
vili smo mu Lep, je bil na mestu mrtev, 
razsekan na kose. Petletni sosedov Stan-
ko je bil težje ranjen in je še istega dne 
podlegel ranam. Jaz sem bila vsa krva-
va, ranjena v obe nogi, številni drobci 
železa so mi ostali v ranah, utrpela sem 
nepopisni strah. Prenesli so me v domačo 
hišo. Hitro pomoč sta mi nudila soseda, 
nekdanja partizanska bolničarja, Alojz 
Šinkovec in njegova žena Ema. Dolgo 
sta se trudila, da sta mi iz krvavečih ran 
izpulila nekaj železnih drobcev, rane 
razkužila in obvezala, vse brez injek-
cij. Zaradi hudih bolečin sem padala v 
omedlevico. Železni drobci, ki jih bolni-
čarja nista mogla izpuliti iz krvavečih 
ran, so se postopoma izločali z gnojem, 
saj so se mi rane gnojile več kot leto dni. 
Ves ta čas sta me dnevno prevezovala bol-
ničarja, sreča, da sta bila še v bližini, saj 
je bilo veliko pomanjkanje strokovnih 
zdravstvenih delavcev. V 18 kilometrov 
oddaljenem Grgarju je sicer delovala 
okrajna ambulanta, a je v njej delala 
bolničarka, ki je imela še manj prakse od 
partizanskih bolničarjev. Tudi prevozov 
ni bilo - razen kmečkih vozov. Na grgar-
sko-čepovanskem območju zdravnikov ni 
bilo, ti so enkrat tedensko prihajali s Tol-
minskega ter iz Solkana. Zaradi preobre-
menjenosti zdravnikov je iskanje trajalo 
več kot tri ure. Ko je prišel dr. Valentin-
čič, je s svojim avtom takoj odpeljal v 
bolnišnico v Gorico sosedovega Stanka, 
ki je bil v kritičnem stanju. Tako ni bilo 
časa, da bi pregledal še mene.
Zaradi odprtih ran sem dolgo bolehala, 
bila sem živčna. Živčnost se mi je umi-
rila šele po puberteti. Zaradi bolečih nog 
sem vedno težko hodila, zlasti kot dekle 
sem se počutila manjvredno, ker je bila 
moja hoja težka, nemodna oblačila pa 
krojena tako, da so pokrivala brazgotine 
ran na nogah. 
Zdaj, ko prihajam v leta, močneje ob-
čutim posledice strahu, zaradi živcev že 
dalj časa jemljem tablete za umirjanje. 
Noge mi otekajo, bule pod kolenom so 
boleče in se mi večajo, noge me vedno 
bolijo. Velikokrat sem se zanimala, da bi 
uveljavila invalidske pravice, vsakokrat 

Naslovnico je oblikoval Leon Bajc. 

Živi pomniki vojn
sem dobila odgovor: »Ni zakona za in-
valide, ki so bili poškodovani z vojnim 
materialom.« Šele leta 1982 sem izvede-
la, da zdaj zakon omogoča uveljavljanje 
teh pravic.

Invalidi premoremo zelo bogat notranji 
svet, ker s seboj nosimo vse svoje ječe. 
Morda je prav invalidnost marsikomu 
pripomogla k bolj ustvarjalnemu in 
plodnemu življenju, saj udobje in pre-
obilje pogosto vodita v občutek prazni-
ne, dolgočasja, pa tudi v drogo ali celo 
v samomor. Sprejeti se in poiskati v sebi 
skrite vrline in talente, ki so nam dani, 
pa je posebna modrost, ki uspešno us-
merja naše življenje. 
Moto zbornika tvorijo besede dr. Evge-
na Bavčarja, ki se je dvakrat poškodoval 
z bojnim orožjem in je pri devetih letih 
popolnoma izgubil vid. Je utemeljitelj 
Braillove pisave, leta 2016 pa je postal 
državljan Evrope.
Beseda MIR je lepa in velika, žal je pa 
mi ne moremo izreči z zanosom in sve-
čanostjo. Smo nepoklicni pirotehniki, ki 
smo s svojimi telesi odstranjevali ostanke 
vojn. V nekem smislu smo človeški robo-
ti za odstranjevanje eksploziva z minskih 
polj širom sveta. Smo prisiljeni udeleženci 
vojn, ki so se za druge že končale. Naše 
junaštvo je posebne vrste, saj nikoli ne so-
delujemo na paradah, ki slavijo zmage in 
vojni ponos posameznih držav. Za nas ni-
koli ne zvenijo častne salve, čeprav na svo-
jih telesih nosimo neizbrisna odlikovanja 
ponižanih in razžaljenih junakov.

Žal se bridke izkušnje iz zgodovine ne 
dotaknejo src tistih, ki so zaradi svoje-
ga pohlepa povzročitelji vojn, zato želja 
človeštva NIKOLI VEČ VOJN nepre-
stano lebdi le v zraku.

Katarina Vuga, urednica

Matilda Mokrin
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Katarina Vuga, ki je letos praznova-
la častitljivih 80 let, je aprila letos v 
Medgeneracijskem središču v Novi 
Gorici že petič zapored predstavila 
svoj drugi zbornik o solkanščini, po- 
imenovan Sukenščina še živi. 
Zbornik je posvečen tudi 30-letnici po-
novne vrnitve imena kraju SOLKAN, 
saj je po nastanku in vzponu Nove 
Gorice izgubil status naselja in postal 
del novega mesta, kar se ni zgodilo ne 
Kromberku ne Lokam. A uporni Sol-
kanci niso molčali in leta 1988 je kraj 
ponovno pridobil svoje ime.
V vedno bolj uniformiranem svetu, kjer 
je ohranjanje lastnih korenin in ljubezni 

KNJIGE

Sukenščina še živi do maternega jezika še kako pomembno, 
je publikacija s slovarčkom solkanskih 
besed in besednih zvez prava zakladnica 
domače govorice. Vsebuje pa tudi kar ne-
kaj zanimivih anekdot o znanih in manj 
znanih Sukencih, zapisanih v solkanskem 
narečnem govoru. Upokojena prof. slo-
venskega jezika in avtorica zbornika pou-
darja, da je zbiranje takšnega gradiva zelo 
pomembno, saj bogati jezik. Zato si že 
več kot poldrugo desetletje prizadeva, da 
govorica njenega domačega kraja Solka-
na z več kot 1000-letno tradicijo ne bi 
utonila v pozabo. 
Avtorica zbornika je zbrane nasmejala z 
nekaj zanimivimi besednimi zvezami in 
anekdotami, ki svojo izvirnost ohranja-
jo prav z narečno govorico. Sukenščina 
sodi v briško-kraško narečje; da bi si 
to laže zapomnili, je povedala slogan:  
Če sә Bric porči sәs Krašuku, pride na  
svjət Sukenc.
Pa še kratka anekdota o Štefanu Grmi-
ču, znanem solkanskem pijančku brez 
dlake na jeziku, ki se je znal ponorčevati 
tudi iz sebe - samca, kar kaže na njegovo 
izjemno bistrino:
Otroci spijә, žvau je sita, žena je šla na 
Kanin, Štjәfa grә na әn kuartin.
O žabah pa morda kdaj v Kromberku!
Naši stalni sodelavki želimo, da bi še v 
prihodnje skrbela za bogastvo naše lo-
kalne govorice in s fotografijo ohranjala 
cvetoče lepote Kromberka.

Urška Ščuka Buršič

Odmev na zadnjo predstavitev zbor-
nika v Domu starejših na Gradišču:

Draga Katarina, prisrčna HVALA za ču-
dovito popoldne v našem domu. Bilo je 
zabavno, poučno in smeha polno. Me že 
sprašujejo: »Kdaj spet pride una gospa?«

Dragana Maroševič 

K a t a r i n a  V u g a

Sukenščina še živi

Tudi gospa, ki šteje kar 101. leto, rada 
prisluhne šaljivi besedi. Foto kv

Kadar se ujameta dve želji - se rodi sreča. 
Ta sposojeni citat še kako drži za Zora-
no in Albina Sirka, ki sta v aprilu 2019 
dopolnila petdeseto obletnico poroke. 
Zorana je doma iz Bonetovšča, Albin iz 
vasi Slavče v Goriških brdih. Iskra lju-
bezni je preskočila ob srečanjih v glasbe-
ni šoli, kjer se je Zorana učila igranja na 
harmoniko, Albin pa na trobento. Lju-
bezen in glasba ju je združila in ju druži 
vse življenje.
Sad njune ljubezni je bilo rojstvo dveh 
hčera. Danes imata štiri vnuke, ki ju re-
dno obiskujejo in jima prinašajo veselje. 
Kot velika družina pa se redno dobivajo 
ob rojstnih dnevih in praznikih. 
Brez prijateljev pri njiju ne gre, zato so 
poskrbeli, da je pred hišo po petdesetih 
letih bil ponovno postavljen porton. Ne-
koč mladi fantje, danes zreli možje so 
dokazali, da še zmorejo take napore. Na 
domačem dvorišču je bilo vse pripravlje-
no za veselo druženje, ki je trajalo pozno 

Zlatoporočenca

v noč. Za presenečenje je poskrbel del 
Goriškega pihalnega orkestra, katerega 
član je bil nekoč tudi Albin; pri orkestru 
je igral 42 let. Da jima glasba še vedno 
veliko pomeni, pokažeta večkrat, ko za-
igrata vsak na svoj inštrument.
Prijatelji smo vama hvaležni, da ste nas 

po petdesetih letih ponovno spravila sku-
paj. Lepo je, ko se dobijo sorodniki in 
prijatelji slavljencev, ki ob pesmi in glasbi 
nazdravijo še na mnoga skupna leta. Še 
enkrat naše čestitke za dopolnjenih pet 
desetletij skupne bogate življenjske poti.

Nadja Komel, tekst in foto

Zorana in Albin ob taktu Goriškega pihalnega orkestra

NAŠI JUBILANTI

Pripis:
Publikacije Zgodovina Cvetrežnikove 
družine, Živi pomniki vojn in Suken-
ščina še živi je tiskala A-media d.o.o 
v Kromberku, ki skrbi tudi za naše 
glasilo STRAN.
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V SPOMIN

Rojena je bila kot Magda Kočar v Zre-
čah 9. februarja 1921 kot drugi od treh 
otrok v družini orožniškega podoficir-
ja. Osnovno šolo je končala v Mozir-
ju, dveletno trgovsko šolo  pa v Celju, 
kamor se je družina preselila, da bi se 
otroci lahko šolali. Šolanje otrok je pre-
kinil začetek druge svetovne vojne in 
nemška okupacija Štajerske. Magda se 
je zaposlila v Kolodvorski restavraciji v 
Zidanem Mostu. Tam se je spoznala z 
železničarji in drugimi okoliškimi delav-
ci in se seznanila z njihovimi socialnimi 
problemi in izkoriščanjem ter z dvanajst 
ali večurnim delovnikom, ki mu je bila 
izpostavljena tudi sama.
Napad sil osi na Jugoslavijo je skupaj z 
železničarji pričakala pripravljena. Ko je 
Osvobodilna fronta začela organiziran 
boj proti okupatorju, je Magda postala 
aktivistka na terenu na območju Radeč 
in Bizeljskega.
Organizirana je bila vsa družina, kar pa 
ni ostalo skrito nemškemu okupatorju, 
ki je zaradi izdaje že junija 1941 areti-
ral njenega brata Franja in ga izgnal v 
Avstrijo na prisilno delo, od koder se ni 
smel vrniti do konca vojne. Novembra 
istega leta je gestapo aretiral še sestro 
Anico in jo po zverinskem mučenju v 
celjskem Starem piskru, ko od nje niso 
mogli izsiliti nobene informacije, komaj 
17-letno obsodili na smrt z ustrelitvijo. 
Zadnji trenutek so kazen zaradi njene 
mladoletnosti spremenili in jo poslali v 
taborišče pri Celovcu.
Magda se je po aretaciji sestre vrnila v 
Celje, da bi pomagala bolehnima oče-
tu in materi. Še naprej je delovala kot 
obveščevalka Osvobodilne fronte, pred-
vsem v Savinjski dolini. Ko je postalo 
nevarno, da bi tudi njo gestapo aretiral, 
je jeseni 1944 odšla v partizanske enote 

Magda Rajer – Tjaša (1921 – 2019)

XIV. divizije. Njena bojna pot se je kon-
čala 10. maja 1945, ko je s III. brigado 
KNOJ prišla v osvobojeno Celje.
Po vojni je najprej končala srednjo eko-
nomsko šolo, nato pa se je zaposlila in 
opravljala vrsto odgovornih nalog v 
družbeno-političnih organizacijah. Ob 
tem je tudi marljivo študirala in leta 
1968 diplomirala na Višji ekonom-
sko-komercialni šoli v Mariboru. Po 
diplomi se je najprej zaposlila v Službi 
družbenega knjigovodstva (SDK), nato 
pa v Banki Celje, kjer je kmalu postala 
vodja oddelka. Kot poznavalka finanč-
nih tokov in družbeno-politično aktiv-
na je bila dvakrat izvoljena za poslanko 
v Republiški zbor skupščine Socialistič-
ne republike Slovenije. Dve leti je bila 
tudi zvezna poslanka v zboru narodov 
zvezne skupščine tedanje Socialistične 
federativne republike Jugoslavije. Kot 
zvezna poslanka se je zavzemala za pra-
vičnejšo, predvsem pa preglednejšo deli-
tev finančnih bremen med republikami 
tedanje Jugoslavije.
Ko je leta 1975 izpolnila pogoje za upo-
kojitev, so ji tedanje oblasti ponudile 
novo nalogo. Postala je konzulka na ge-
neralnem konzulatu SFRJ v Frankfurtu 
v Zvezni republiki Nemčiji, zadolžena 
za delo z našimi delavci v tujini. Pri 
tem delu je bila deležna veliko pohval 
in hvaležnosti ljudi, ki jim je pomagala 

prebroditi marsikatero težavo. Sloven-
sko kulturno društvo SAVA v Nemčiji 
jo je v zahvalo imenovalo za častno čla-
nico društva.
Po prezgodnji smrti svoje sestre Anice 
leta 1979 jo je svak Albert Rajer – Borut 
prosil, naj mu pride pomagat. Poroče-
na ni bila, svojih otrok ni imela, zato se 
je odločila, se končno le upokojila, se 
februarja 1982 z Albertom v Ljubljani 
poročila in prišla živet v Novo Gorico. 
Magda je postala nadomestna mati ne-
čaku in nečakinji ter babica in prababica 
njunim potomcem.
Ko je izvedela, da ima osteoporozo, se je 
spopadla s to težavo tako, da je na pri-
govarjanje dr. Kocjančičeve in s pomoč-
jo dr. Jugove leta 1998 v Novi Gorici  
pomagala ustanoviti  Osteološko dru-
štvo Nova Gorica, v katerem je postala 
prva predsednica. Iz prvotnih 35 članic 
se je razvilo v dejavno društvo z več kot 
400 članicami. Magda je bila predsedni-
ca osem let, nato pa je vodenje prepus-
tila svojim naslednicam. Danes je eno 
najbolj aktivnih društev v Novi Gorici.
Ena od članic jo je pred nekaj leti ob nje-
ni 90-letnici takole opisala: »Magda je 
vzor vsem v društvu. Ponosni smo nanjo 
in po njej se zgledujemo. Odlikujejo jo 
vedrost, plemenitost in modrost. Njeno 
življenje je vredno vsega spoštovanja.«

Maja Rajer Obid

Spomin na Zofko Komel (1926 – 2018)

Gospo Zofko Komel sem spoznala pred 
tremi leti, nekaj mesecev pred njenim 90. 
rojstnim dnevom. Zbližali sva se prav za-
radi zgledno urejenega vrta in cvetličnih 
gredic okrog njene prijazne hiše ob glav-
ni kromberški cesti. Kar nekajkrat sem 
se oglasila na njenem domu, saj je bila 
zgovorna in se je obiska vedno razveselila. 
Kljub zelo težkim življenjskim udarcem 
- izgubila je najprej moža, kmalu potem 
sina in čez nekaj let poročeno hčer* - ni 
bila vajena jamrati. Najraje sva se spreho-
dili po njenem lepem vrtu ali malo pok-
lepetali na klopci na terasi, če je bilo vre-
me lepo. Jeseni mi je rada podarila zaboj 
kakijev; vrnila sem ji vrečko posušenih, 
ki jih je z užitkom grizljala. 
Ob lanskem božiču sem pozvonila na 
njenih vratih - enkrat, dvakrat, trikrat. 
Ni se prikazala. Na mizi pred vrati sem ji 
pustila droben božični šopek, voščilo in 

Svetogorsko Kraljico, ki jo je rada preli-
stala. Ponovno sem se oglasila letos pred 
veliko nočjo. Opazila sem, da je okolica 
zapuščena, zvonec izklopljen… Zmrazilo 
me je. Približal se je sosed in mi naznanil, 
da se je gospa Zofka v mesecu novembru 
poslovila in mirno odšla v večnost.
Spomin nanjo je živ na eni od mojih 
gredic v Kromberku. Letošnjo zimo so 
se izjemno bohotno odpirali vijolični vr-
hovi okrasnega ohrovta v obliki vrtnic, 
zdaj pa se razraščajo razkošne kokarde 
ali trobojnice, saj mi je prav gospa Zofka 
podarila oboje sadike. Pogled na bujno 
cvetenje mi vsakokrat prikliče v spomin 
podobo prijazne gospe Zofke, ki naju je 
združila prav lepota cvetja.

Katarina Vuga, tekst in foto

Zofko Komel je ob njeni 90-letnici  
obeležila Nadja Ratko v 19. št. STRAN-i.
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Lansko leto je bila 140. obletnica 
rojstva našega dragega župnika, skla-
datelja in pevovodja g. Vinka Vodopiv-
ca. V spomin nanj objavljamo dvoje 
njegovih doživetij iz otroštva.

Kako se je mali Vinko naučil žvižgati
Vinkova mama Antonija, roj. Makaro-
vič, se je rodila na Sveti Gori in fantič je 
že kot šolar v Podgori in goriški gimna-
zijec obiskoval svoje sorodnike, še naj-
raje pa je v Marijini božjepotni cerkvi 
prisluhnil orglarju, ki je izvabljal iz kra-
ljevskega instrumenta angelske zvoke. V 
njem se je že prebujal glasbeni genij.
Pot iz Podgore, kjer je njegov oče služ-
boval kot učitelj in organist, je bila za 
fantiča naporna, še težji je bil vzpon. 
Ko je ubiral trudne korake po ozki stezi 
navkreber, mu je hojo zaljšalo posluša-
nje ptičjega žvrgolenja in drobno gosto-
lenje. Prisluhnil je prelepim spevom ptic 
in v duši občutil njih odmeve. Po samo-
tni poti skozi gozd je poslušal kosa, ki je 
žvižgal v grmovju. Tudi sam je posku-
šal. Nekoč je ves vesel pritekel k teti in 
ji rekel: »Teta, tudi jaz znam žvižgati!« 
Zaokrožil je ustnice in zažvižgal kakor 
kos. Pozneje ga je teta rada podražila in 
ga vprašala, če zna še žvižgati.

ZGODBE

Zgodbe malega Vinka 

Prvi akordi na harmoniju
Doma je Vinko opazoval očeta, ko je se-
del za harmonij in z debelimi prsti pre-
biral tipke. S svojim bistrim očesom je 
zasledoval očetovo roko, ki je zaklenila 
harmonij in odnesla ključ v skrivališče. 
In ko očeta ni bilo doma, se je pritihota-

pil, vzel ključek, odklenil in kot očaran 
strmel v bele tipke. Z nogo je pritisnil 
na pedal, svoje majhne prste pa položil 
na tipke. Najprej je poskusil s kazalcem, 
nato še s palcem in drugimi prsti. Kma-
lu je izvabil melodijo Na planincah. Pre-
vidno je zaklenil, shranil ključek in od-
šel iz sobe. To se je ponavljalo, kadarkoli 
očeta ni bilo doma. Če pa je oče igral, 
je bil vedno pri njem in z očmi švigal 
zdaj na desno zdaj na levo, da mu ni ušla 
nobena očetova kretnja.
Nekega dne pa se je oče predčasno vrnil 
domov. Zaslišal je, da nekdo igra na har-
monij. Tihceno je odprl vrata in ostr-
mel. Njegov obraz, nagrbančen v stroge 
poteze, se je hipoma raznežil v nasmeh. 
Ni mogel verjeti, da je to njegov desetle-
tni Vinko. Po prstih se mu je približal. 
Ko je Vinko zagledal njegovo senco, se 
je zdrznil, odmaknil roke in naglo zaprl 
harmonij. Pobledel je, ko je zagledal 
očeta. Nastala je groba tišina. Vinko je 
sklonil glavo in kot obsojenec čakal na 
kazen. Kazni pa v njegovo veliko začu-
denje ni bilo.
»Ali bi se rad učil?« je vprašal oče.
Vinko je prikimal in oči so se mu zasvetile.
Oče mu je prinesel vadnico, mu pokazal 
note in mali Vinko je začel svojo prvo 
glasbeno šolo.
Z dvanajstimi leti je že gladko igral in v 
Podgori spremljal cerkveno petje.

Izbrala Valentina Ščuka 
Vir:  J. Kragelj: Vinko Vodopivec: 

življenje in delo
	

Še tako lep cvet se enkrat ospe. Naj burbonka oživlja spomin nanje. 

Risba: Miro Lazar
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Renato Hvala iz Lok, sekretar organiza-
cijskega odbora pri AMD Gorica, eden 
vodilnih organizatorjev že 8. Mahle 
Rally-ja Nova Gorica in 3. Mahle Eco 
Rally-ja, ki bo potekal od 19. do 21. 
septembra, nam je zaupal nekaj po-
drobnosti letošnjih tekmovanj. 

Klasičen rally z avtomobili z motorji na 
notranje izgorevanje, je ena največjih 
tovrstnih prireditev v Sloveniji, ki šte-
je za FIA evropski rally pokal, Mitropa 
pokal, slovensko in hrvaško prvenstvo 
ter  FIA CEZ starodobnih vozil. Trasa 
relija bo enaka lanski, ki zajema tudi 
hitrostno preizkušnjo mimo kromber-
škega gradu. Letošnja novost je, da bo 
start in cilj v centru Nove Gorice, ser-
visna cona pa ostaja v Kromberku. Da 
bi približali ta šport širšemu občinstvu, 

Priprave na 8. MAHLE Rally Nova Gorica in 3. MAHLE 
Eco Rally v polnem teku

bo v centru še ena hitrostna preizkuš-
nja na Kidričevi ulici. 
3. Mahle Eco Rally pa spada v prvenstvo 
FIA Elektric and new Energi Champion-
ship - FIA E-rally Regularity Cup, ki sodi 
v najvišji rang v Fia mednarodnem kole-
darju. Na koledarju tekmovanj je enajst 
držav sveta, med njimi pa je prvič tudi 
Slovenija. Trasa tega relija v dolžini 420 
km bo imela 152 točnostnih preizkušenj. 
Trasa bo potekala po Soški dolini, Brdih, 
Krasu, Vipavski dolini vse do Postojne in 
se prepletala s klasičnim relijem. 
Kot je povedal Renato, so letošnji reliji 
za organizatorje velik zalogaj, saj je pot-
rebno zbrati dovolj sredstev, pripraviti 
vso dokumentacijo, soglasja, prenočišča 
za vse sodelujoče, ki prihajajo iz drugih 
držav in krajev, in teh je okrog 800. Prav 
zato se obračajo na lokalno skupnost za 

posluh in razumevanje do organizator-
jev ter vabijo prostovoljce za pomoč pri 
organizaciji tekmovanj. 

Urška Testen         

Renato Hvala je poleg zahtevnega dela pri 
organizaciji relija že skoraj tri desetletja kot 
samostojni podjetnik aktiven agent zavaro-
valnice Adriatic Slovenice - skupina Generali.

Rešitev križanke iz prejšnje številke: PROSTI ČAS 
NAŠIH DEDKOV IN BABIC

Izžrebanka: Nevenka Bizjak, Cesta IX. korpusa 84, 
5250 Solkan

Elektro Primorska poklanja praktično nagrado - odejo, 
ki jo nagrajenka prevzame na sedežu družbe v Novi 
Gorici, Erjavčeva ul. 22 (kontakt: Tjaša Frelih).

STRAN išče križankarja in
ugankarja
K sodelovanju vabimo križankarja/enigmatika, ki bi bil 
pripravljen sestaviti križanko ali uganko za zadnjo stran  
časopisa. Posredujte po e-pošti: glasilo.stran@gmail.com 
ali 041 867 213.

ur

Tankočuten kosec zna ohraniti na travniku cvetoče otočke. kv


